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VRAAG OM UITLEG van Stijn De Roo aan Jo Brouns, Vlaams minister van 
Economie, Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de Dag 
van de Wetenschap 2022 

– 702 (2022-2023) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer De Roo heeft het woord. 

Stijn De Roo (cd&v): Minister, op 27 november 2022 vond de jaarlijkse editie 
van de Dag van de Wetenschap plaats. In tegenstelling tot vorig jaar kon deze 
editie opnieuw op tal van fysieke locaties plaatsvinden. Als aanvulling op een groot 
aanbod aan fysieke activiteiten bracht deze editie opnieuw een digitaal aanbod van 
live-activiteiten en activiteiten op aanvraag. 

Het jaarlijkse evenement is inmiddels aan zijn twaalfde editie toe en wordt ge-
coördineerd door Technopolis. Universiteiten, scholen, hogescholen, bedrijven, on-
derzoeksinstellingen en musea werkten samen een breed aanbod uit, met onder-
steuning van Vlaanderen. 

Ik heb daarover een aantal vragen voor u, minister. 

Wat was het bereik van de Dag van de Wetenschap 2022? Hoeveel geïnteresseer-
den werden bereikt via sociale media in aanloop naar het evenement? Hoeveel 
deelnemers waren er aan de fysieke en aan de online-evenementen? 

Hoe evalueert u het onlineaanbod als aanvulling op de fysieke evenementen? 

Op welke manier evalueert u het online ter beschikking stellen van de digitale ex-
perimenteerzone van de vorige Dag van de Wetenschap, doorheen het jaar? Die is 
het hele jaar ter beschikking geweest van iedereen. Hoe evalueert u dat? 

Tot slot: op welke manier wilt u dit aanbod verder ontsluiten en promoten, bijvoor-
beeld voor het gebruik in het onderwijs? Op welke manier wilt u dat doen? 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: Dank u wel, collega De Roo. Op de Dag van de Wetenschap, 
die voor het eerst sinds 2019 gelukkig weer fysiek kon doorgaan, kwamen er meer 
dan 30.000 bezoekers opdagen. In 2019 waren dat er nog 60.000 maar toen was 
er enkel een fysiek aanbod. Daarnaast was er ook nog Nerdland voor Kleine Nerds 
de dag voor de Dag van de Wetenschap. Dat was goed voor tweemaal een volle 
Lotto Arena en er was op die dag natuurlijk ook die voetbalwedstrijd. Ik moet 
toegeven dat Nerdland voor Kleine Nerds wel een ervaring was. Ik was daar op 
een bepaald ogenblik zelf het voorwerp, in de show … 

De voorzitter: Zelfkennis. 

Minister Jo Brouns: Ja, dat klopt, voorzitter. Zelfkennis. We werden daar bedol-
ven onder aerodynamische, zelfgeplooide vliegtuigjes. Het waren er 5000 … 

Er werden 862 activiteiten aangeboden door 154 organisaties. Dat was een record-
aanbod. De deelnemers aan de online-evenementen zitten nog niet vervat in de 
bereikcijfers waarover we momenteel beschikken. 

Technopolis, de coördinator van de Dag van de Wetenschap, heeft in samenwerking 
met de deelnemende instellingen en met mijn administratie een intensieve media-
campagne uitgewerkt. Het exacte bereik van de socialemediacampagne is op dit 
moment nog niet gekend. Naast de communicatie vanuit Technopolis hebben ook de 
universiteiten, hogescholen, wetenschappelijke instellingen, musea, enzovoort, via 
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hun eigen kanalen het aanbod verder verspreid. Momenteel zijn alle betrokkenen 
zelf nog volop bezig met het analyseren van de cijfers. Op 14 december is er een 
evaluatievergadering gepland en tegen dan zullen alle cijfers samengelegd worden. 

Dan uw volgende vragen: ik vind het uiteraard heel positief dat er naast het fysieke 
aanbod ook voor een onlineaanbod gezorgd wordt. Dit komt het totale bereik 
uiteraard ten goede. Er zullen altijd mensen zijn die om een of andere reden niet 
fysiek kunnen deelnemen en zij krijgen op die manier ook een aanbod. Daarenbo-
ven kunnen die digitale activiteiten het hele jaar door beschikbaar blijven. Dat is 
een bijkomend pluspunt. 

Het digitale aanbod voor de Dag van de Wetenschap kan zeker gebruikt worden 
door leerkrachten. Zowel Technopolis als een aantal andere organisaties die hun 
medewerking verlenen aan de Dag van de Wetenschap, zoals de universiteiten, de 
hogescholen, Brightlab, de Volkssterrenwachten, Breinwijzer, het Vlaams Instituut 
voor de Zee (VLIZ) en dergelijke, zijn via hun digitale nieuwsbrieven en sociale-
mediakanalen voortdurend in contact met het onderwijs om hun educatief aanbod 
verder te promoten. Dit educatief aanbod is ruim, gevarieerd en volledig afgestemd 
op de behoeften van het onderwijs.  

De voorzitter: De heer De Roo heeft het woord. 

Stijn De Roo (cd&v): Bedankt voor uw antwoord. Ik ben dus iets te vroeg met 
mijn vraag op het vlak van het totale bereik. En ik hoop dat die optelsom ook kan 
worden gemaakt over de verschillende instellingen heen, want ik ga ervan uit dat 
dat bereik nog wel een pak hoger zal zijn dan de effectieve 30.000 bezoekers die 
er op de Dag van de Wetenschap zijn geweest. 

De concurrentie was natuurlijk zeer hoog, met een jammer genoeg minder kwali-
tatieve voetbalmatch. Ik denk dat de mensen misschien beter naar de Dag van de 
Wetenschap waren geweest, of nog harder hadden moeten supporteren, dat laat 
ik in het midden. Maar sowieso vind ik de Dag van de Wetenschap een zeer mooi 
initiatief, omdat het wel de kans geeft om een aantal topwetenschappers in Vlaan-
deren ook hun expertise te laten delen aan volgende generaties en aan brede 
geïnteresseerden. Ik denk dat dat iets is dat we zeker moeten kunnen blijven doen. 

Ik heb u horen zeggen dat er ook richting volgend jaar verder wordt nagedacht. 
Maar misschien kan dat nog iets concreter: staan er volgend jaar wijzigingen op 
til, wat staat er volgend jaar op het programma? En dan heb ik nog een tweede 
bijkomende vraag. Het aanbod blijft ook het volledige jaar online. Ik stel wel vast 
dat er bij de toeleiding van bijvoorbeeld het onderwijs naar dat online aanbod nog 
verbetermarge mogelijk is. Wellicht is dat iets dat u kunt opnemen via minister 
Weyts, of dat u zelf ook kunt aanbrengen, zodat ook leerkrachten en andere geïn-
teresseerden gedurende het jaar hun weg vinden naar dat digitaal platform van de 
Dag van de Wetenschap. 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: Ik ben het er volledig mee eens dat we beter volledig alle 
aandacht hadden gegeven aan de Dag van de Wetenschap, want de voetbalwed-
strijd was beneden alle peil, collega De Roo. Als kenners kunnen we dat bevestigen. 

Wat de Dag van de Wetenschap betreft: die continuïteit is uiteraard heel belangrijk, 
dat zal ook de komende jaren zo zijn wat mij betreft. Ik denk ook dat het digitale 
aanbod goed is, om het bereik zo groot mogelijk te maken. Met de positie die we als 
Vlaanderen in Europa bekleden op het vlak van technologie en innovatie, onderzoek 
en ontwikkeling, de aandacht aan Science, Technology, Engineering and Mathema-
tics (STEM), denk ik dat het belangrijk is om ook dit aanbod zo breed mogelijk tot 
bij onze jongeren te brengen, via het onderwijs. Het is een goede tip om daar ook 
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wat meer aandacht aan te schenken. We kunnen dat onder andere doen via KlasCe-
ment. Ik zou dat ook in die zin kunnen opnemen met collega Ben Weyts. 

Maar in ieder geval zijn wij absoluut medestanders in dezen om het belang van 
technologie en innovatie zo vroeg mogelijk bij onze jongeren te brengen, om hen 
te inspireren, te enthousiasmeren. Want ik denk dat het belang de dag van van-
daag, gelet op de uitdagingen in onze wereld, niet kan worden overschat. 

De voorzitter: De heer De Roo heeft het woord. 

Stijn De Roo (cd&v): Minister, ik ondersteun die woorden volledig, en ik kijk ook 
uit naar de volgende editie van de Dag van de Wetenschap. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Rita Moors aan Jo Brouns, Vlaams minister van 
Economie, Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over het dos-
sier van de Einsteintelescoop 

– 774 (2022-2023) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: Mevrouw Moors heeft het woord. 

Rita Moors (N-VA): Het Fonds Wetenschappelijk Onderzoek - Vlaanderen (FWO) 
voorziet 6 miljoen euro voor de voorbereiding om de Einsteintelescoop naar de 
Limburgse grensregio, namelijk het drielandenpunt, te halen. Dat is belangrijk 
nieuws. In deze commissie hebben we het al vaak gehad over de Einsteintelescoop: 
een internationale ondergrondse onderzoeksinfrastructuur waar wetenschappers 
het universum – de zwarte gaten, de oerknal, enzovoort – aan de hand van zwaar-
tekrachtgolven zullen bestuderen. 

Door de sterke economische return is een dergelijk groot project ontzettend be-
langrijk voor Limburg en de tewerkstelling in de ruime omgeving. Elke geïnves-
teerde euro zou een return van 4 euro opleveren. Het project zou op Europees 
niveau maar liefst 35.000 jobs opleveren waarvan een substantieel aantal voor 
Limburg. Bovendien plaatst het Vlaanderen sterker in de kijker als een O&O-regio 
(onderzoek en ontwikkeling) en een echte kenniseconomie. Tegen 2026 zal de 
Europese Commissie de definitieve locatie van de telescoop vastleggen. Begin ok-
tober van dit jaar was er een ontmoeting tussen de minister-president en de Ne-
derlandse minister-president Mark Rutte. Tijdens dit overleg werd ook gesproken 
over de Einsteintelescoop. 

In totaal voorziet het FWO 49 miljoen euro voor de Vlaamse deelname aan een 
brede waaier van veertien internationale onderzoeksinfrastructuurprojecten. Ex-
cellentie binnen het innovatief onderzoek kunnen we alleen nastreven als er ook 
een degelijke onderzoeksinfrastructuur is. 

Minister, hoe zal de 6 miljoen euro worden geïnvesteerd? 

Op welke manier wordt er samengewerkt met de buurlanden Nederland en Duits-
land om de Einsteintelescoop naar het drielandenpunt te halen? Hoe verlopen deze 
onderhandelingen? Wat is het plan van aanpak en de timing om tot een akkoord 
te komen? 

In het voorjaar is er een projectmanager aangesteld. Hoe gaat die aan de slag en 
op welke manier volgt die het project op? Wat heeft de projectmanager tot nu toe 
reeds verwezenlijkt? Is daar misschien een tussentijds rapport beschikbaar? 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 
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Minister Jo Brouns: Collega Moors, dank u wel voor deze heel belangrijke vraag 
over dit belangrijke project in het vooruitzicht en uw blijvende interesse voor dit 
dossier. Zoals u weet, volg ik dat dossier ook zeer nauw op en met bijzondere 
interesse. Het is een complex dossier, maar met een enorm groot strategisch po-
tentieel voor Vlaanderen. Ik ben ook blij dat een wetenschappelijke onderzoeksin-
frastructuur hier de nodige aandacht kan krijgen. 

Zoals u ook weet, staan we in Vlaanderen niet stil en hebben we al enkele stappen 
in de goede richting gezet. Nu volgt dus ook de 6 miljoen euro die we met de IRI-
call (International Research Infrastructure) van het FWO ondersteunen. Deze call 
heeft als doel om Vlaamse onderzoekers te laten deelnemen aan internationale 
infrastructuren, wat essentieel is om toonaangevend en excellent onderzoek te 
kunnen blijven uitvoeren. 

Het Vlaams wetenschappelijk Einsteinconsortium, dat bestaat uit de vijf universitei-
ten, had dus een voorstel ingediend voor die call. En na een grondige internationale 
evaluatie ontvangen zij dus de financiering van 6 miljoen euro. Dit budget moet het 
consortium in staat stellen om internationaal een veel actievere rol te vervullen. 

Met dit bedrag wordt enerzijds grensverleggend onderzoek verricht ter ondersteu-
ning van de realisatie van de Einsteintelescoop op het gebied van de zwaarte-
krachtgolven. De nadruk ligt op het samenwerken met industriële partnerschappen 
om een aantal essentiële technologieën voor de Einsteintelescoop te ontwikkelen. 
Anderzijds wordt een bedrag voorzien voor aanvullende geologische analyses zoals 
proefboringen, om meer informatie te verkrijgen over de mogelijkheid om de in-
frastructuur gedeeltelijk in Vlaanderen te vestigen. 

Zoals u correct aanhaalt, hebben wij naast die projectondersteuning ook een Ein-
steintelescoopprojectmanager aangesteld. Hij heeft als taak om een onderbouwd 
dossier op te maken dat het ons als Vlaamse Regering mogelijk moet maken om 
een beslissing te nemen over het al dan niet deelnemen aan de Einsteintelescoop 
en onder welke voorwaarden. Zo zal hij de financieringsmogelijkheden en juri-
dische knelpunten in kaart brengen, bekijken welke strategische elementen in het 
dossier voor ons belangrijk zijn en vooral wat waar komt. Daar zal inderdaad de 
provincie Limburg in beeld komen wat ons betreft. De projectmanager staat uiter-
aard in contact met de administratie van het Departement Economie, Wetenschap 
en Innovatie en ons kabinet om alles goed te coördineren. Maar hij volgt ook – 
minstens zo belangrijk – alle contacten met onze buurlanden op en op het Europese 
niveau want momenteel is het nog koffiedik kijken wanneer het finaal bidbook in-
gediend moet worden, dus het voorstel dat we met de federale overheid en onze 
buurlanden moeten indienen. 

Binnenkort zal ik ook dit team van de Einsteintelescoopprojectmanager versterken 
met drie extra medewerkers. Zo werd duidelijk dat de voorbereiding extra exper-
tise nodig heeft inzake ruimtelijke ordening, valorisatie van technologie, enzovoort. 
Dat dossier wordt morgen voorgelegd op de ministerraad. 

Tot slot is er uw vraag rond de samenwerking met onze buurlanden. Uiteraard zijn 
er heel wat overlegstructuren actief. Zeker langs de wetenschappelijke kant is er 
een orgaan dat alle kennisinstellingen uit de Euregio Maas-Rijn groepeert die willen 
samenwerken rond de Einsteintelescoop. 

Ook onze administratie volgt alle overlegstructuren op beleidsniveau. Zo is er een 
informeel overlegorgaan dat de drie landen samenbrengt. Op dit overleg worden ook 
de Europese meetings voorbereid waarin alle geïnteresseerde landen zetelen en waar 
finaal beslist wordt over de vereisten van het bidbook en over de locatie van de 
onderzoeksinfrastructuur. Momenteel zijn vooral Nederland en Vlaanderen trekker, 
Duitsland en Noordrijn-Westfalen moeten nog duidelijkheid verschaffen over hun 
doelstellingen en ambities. Daar dringen wij dus op aan via die internationale fora. 
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Maar naast de internationale samenwerking, is het ook belangrijk dat Vlaanderen 
een akkoord moet bereiken met de andere deelstaten en de federale overheid over 
de deelname en de verdeling van middelen. Daarom heb ik dit geagendeerd op de 
Interministeriële Conferentie Wetenschapsbeleid (IMCWB) van februari volgend 
jaar, om dit een eerste keer concreet te bespreken. 

De voorzitter: Mevrouw Moors heeft het woord. 

Rita Moors (N-VA): Minister, ik hoor u zeggen dat er inderdaad veel overleg is 
met het buitenland, met de buurlanden. Ik meen te horen dat er ook met de ge-
westen een overleg ingepland is, in januari, februari, in het voorjaar? Alleszins is 
het goed dat we daar op federaal niveau ook naar kijken want het is een project 
dat niet alleen voor Vlaanderen en Limburg weerslag zal hebben, maar heel ons 
land kan er wel bij varen. Ik ben blij dat we inderdaad vooruitgang maken, dat die 
6 miljoen euro gereserveerd is. Het is een dossier dat ik al heel lang volg. Ook bij 
uw voorgangster, minister Crevits, heb ik daar vragen over gesteld. Ik ben blij dat 
er nu concreet stappen gezet worden. Niet alleen financiële steun is belangrijk, ook 
de politieke steun zal heel noodzakelijk zijn om het project te kunnen binnenhalen. 
Voor Limburg en voor Vlaanderen bij uitbreiding zal het inderdaad belangrijk zijn 
om de kennisregio op de kaart te brengen. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Andries Gryffroy aan Jo Brouns, Vlaams minister 
van Economie, Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over het 
psychisch welbevinden van ondernemers 

– 767 (2022-2023) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer Gryffroy heeft het woord. 

Andries Gryffroy (N-VA): Elke derde vrijdag van november is het Dag van de 
Ondernemer. Dan zetten we in op onze ondernemers en zetten we hen in de schijn-
werpers. Velen onder ons proberen dan ook een bezoek te brengen bij onderne-
mers. We staan er soms te weinig bij stil dat er dankzij deze ondernemers jobs 
worden gecreëerd. En als je spreekt over jobcreatie dan betekent dat ook groei 
van de welvaart. Een onderzoek van Liantis stelt echter vast dat 65 procent van 
de ondernemers op een of andere manier kampt met stress en vermoeidheid. Men 
maakt zich zorgen over de toekomst van de ondernemer en/of onderneming. De 
impact van de coronacrisis was daarin uiteraard belangrijk. Dan werd het wat be-
ter, en vervolgens kwamen de Oekraïnecrisis, de inflatie en de energiecrisis. De 
kosten voor personeel, grondstoffen, transport en energie nemen alsmaar toe. 
Daardoor maakt de ondernemer zich terecht zorgen hoe hij begin volgend jaar al 
zijn indexaanpassingen zal kunnen betalen en hoe hij zijn energierekening zal kun-
nen betalen. Hij kan dat niet altijd zomaar doorrekenen aan de klanten. Als je kijkt 
naar de voedingssector, daar kunnen bepaalde producenten hun kostprijs niet 
doorrekenen. Dat gaat via de groothandel en de retailers. Zo zie je dat de klant 
soms wel betaalt, maar dat de producent het niet krijgt. Er zit daar dus een gap. 
Als ze hun kosten niet kunnen doorrekenen dan moeten ze op een bepaald moment 
schulden aangaan, en dat geeft kopzorgen en stress. 

Stress en burn-out knagen aan de ondernemer, want hij zit met zijn centen in de 
onderneming, en hij moet in deze moeilijke periode van opeenvolgende crisissen het 
hoofd boven water kunnen houden. De slechte resultaten stijgen bij ieder onderzoek. 
Het is vooral bij de 18- tot 30-jarige ondernemers dat de hoogste percentages gezien 
worden, namelijk 74 procent. Zij zijn vol van initiatief en inzet, maar ze hebben nog 
geen reserves. Als je bijvoorbeeld kijkt naar de twee recente crisissen, dan hebben 
veel ondernemingen kunnen overleven omdat ze geteerd hebben op hun reserves. 
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Maar als je die reserves nog niet hebt, dan heb je niets om op te teren. Daarom zien 
we vooral bij jonge ondernemers de grootste onzekerheid. 

Liantis en de Unie van Zelfstandige Ondernemers (UNIZO) slaan de handen in me-
kaar voor het project ‘Samen Sterker Ondernemen’ om ondernemers te sensibili-
seren, te informeren en te adviseren over mentale risico’s. De initiatiefnemers wil-
len daarmee de aandacht voor mentaal welzijn meer verankeren binnen de wer-
king, en vooral ook bespreekbaar maken. Dit project kan rekenen op steun van 
federaal minister David Clarinval. UNIZO verwijst eveneens naar het ‘Terug naar 
werk-traject’ voor zelfstandigen zodat ondernemers na arbeidsongeschiktheid kun-
nen genieten van meer structurele begeleiding om opnieuw aan de slag te gaan. 

Ik heb de volgende vragen voor u, minister. 

Op welke manier werd Vlaanderen betrokken bij het project ‘Samen Sterker On-
dernemen’? 

Hoe verhoudt dit project zich ten aanzien van de initiatieven die Vlaanderen neemt 
om de weerbaarheid van ondernemers te versterken en het psychisch welbevinden 
te ondersteunen? 

Wordt Dyzo ook betrokken bij het project? 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: Dank u wel, collega Gryffroy. U brengt met uw vraag een 
belangrijk aandachtspunt naar voren. We kunnen vandaag vaststellen dat de sa-
menleving in haar geheel door de macro-economische omstandigheden en de crisis 
serieus onder druk staat, en dat kunnen we ook bij heel wat ondernemers zien. 

U hebt concreet een vraag over de betrokkenheid van Vlaanderen bij het project 
‘Samen Sterker Ondernemen’. Dat is een project van de Federale Overheidsdienst 
(FOD) Sociale Zekerheid, waarvoor minister Clarinval verantwoordelijk is. Wij zijn 
daarin niet betrokken. 

Wat betreft uw vraag hoe dat zich verhoudt ten opzichte van onze initiatieven in 
Vlaanderen: het is een voorbereidend traject om ondernemers bewust te maken 
en te informeren over hun welzijn en mentale veerkracht. Het wil de mentale veer-
kracht van zelfstandige ondernemers versterken. Het project heeft twee assen. 

Ten eerste gaat het over de verkenning van de persoonlijke problematiek en de 
uitwerking van een actieplan, en ten tweede de ontwikkeling van een welzijnsba-
rometer en opleidingsmodules die de ondernemer en zijn omgeving zullen helpen 
in het herkennen van en omgaan met stresssignalen. 

De initiatieven ter bevordering van ondernemerschap die we via het Agentschap 
Innoveren en Ondernemen (VLAIO) ondersteunen, sluiten daarop aan. Ik denk dan 
vooral aan de begeleidingen die UNIZO aanbiedt voor ‘bedrijfsoptimalisatie’, het 
programma ‘strategie & groei’ en de coaching ‘leiderschap’ van Liantis. Die initia-
tieven hebben echter nooit mentale of fysieke gezondheidszorg tot voorwerp en 
zijn ook geen voortraject daarnaartoe. Daarvoor hebben we immers onze gezond-
heidszorg, die inderdaad federaal georganiseerd is. Daar kunnen en moeten on-
dernemers evident een beroep op doen. Vanuit onze Vlaamse initiatieven rond on-
dernemerschap is het vooral zaak om ondernemers correct en tijdig door te ver-
wijzen naar gespecialiseerde hulpverlening, indien daar nood aan is. Voor onder-
nemers in moeilijkheden hebben we uiteraard een structurele samenwerking met 
Dyzo, dat een specifiek aanbod heeft op dat vlak. 
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U vraagt naar de betrokkenheid van Dyzo. De projectpartners van ‘Samen Sterker 
Ondernemen’ brengen ondernemers in contact met Dyzo als dat voor hen relevant 
en nodig is. Omgekeerd zal Dyzo haar klanten ook op de hoogte brengen van dit 
ondersteuningsaanbod. Ik denk dat dat hier de essentie is: we moeten de comple-
mentariteit ten aanzien van dit federale initiatief heel goed bewaken, in de twee 
richtingen. Want dat voel ik ook in uw vraagstelling. Zo kunnen we ondernemers 
die daar nood aan en baat bij kunnen hebben, gepast en tijdig doorverwijzen. 

De voorzitter: De heer Gryffroy heeft het woord. 

Andries Gryffroy (N-VA): Bedankt voor het voorzichtige, genuanceerde ant-
woord, omdat u inderdaad spreekt over die complementariteit. Ik ga er niet flauw 
over doen: een ondernemer die in de problemen zit, die kijkt waar hij geholpen 
kan worden. En als hij kan worden geholpen op Vlaams niveau, of hij kan worden 
geholpen op federaal niveau, dan zal het hem worst wezen waar het complementair 
is. Als hij maar geholpen kan worden. 

Maar u zegt zelf dat we hier over gezondheidszorg spreken, en dat zit dus op fe-
deraal niveau. Maar eigenlijk is dat al curatief. Dat betekent dat je al in die groep 
van 65 procent zit, en inderdaad met een burn-out te kampen hebt, of met stress 
en vermoeidheid. Vlaanderen kan wel perfect preventief gaan werken, en ervoor 
zorgen dat die mensen niet zo snel in het curatieve moeten terechtkomen, in die 
groep van mensen met een burn-out, stress, vermoeidheid enzovoort. Ik denk dat 
daar een aantal elementen zeker kunnen meespelen. 

De crisis kunt u niet eenzijdig oplossen. Dat is heel veel geopolitiek, laten we daar 
niet flauw over doen. We hebben gezorgd dat er heel wat ondersteuningsmaatre-
gelen zijn vanuit Vlaanderen. Oké, dat gaat over geld. Maar je voelt heel duidelijk, 
als je spreekt met ondernemers, een vorm van schaamte. Schaamte om te zeggen 
dat men in een burn-out zit, of dat men oververmoeid is, enzovoort, en dat men 
het niet meer ziet zitten. Een ondernemer wil zich sterk houden. Maar als je dan 
even babbelt met die mensen, dan komen er soms wel straffe verhalen naar boven. 

Dan kun je zeggen dat je daarvoor Dyzo hebt voor een stuk, maar ik denk ook niet 
dat Dyzo daar een oplossing voor biedt. Ik denk dat we gewoon moeten kijken hoe 
wij als overheid, via communicatie, via allerlei zaken, via gesprekken, het be-
spreekbaar kunnen maken voor de ondernemers. Zo moet men niet met die 
schaamte zitten. En door het feit dat men er gemakkelijker over zal kunnen spre-
ken, raakt men misschien ook gemakkelijker weer uit die vicieuze cirkel. 

Mijn oproep is dan eigenlijk om het preventieve luik aan te pakken, zodanig dat men 
niet in het curatieve terecht hoeft te komen, wat inderdaad een federale bevoegdheid 
is. Zorg ervoor dat die mensen inderdaad voor een stuk wegkomen uit die schaamte. 

De voorzitter: De heer Annouri heeft het woord. 

Imade Annouri (Groen): Bedankt, ik wil mij volledig en volmondig aansluiten bij 
de vraag en de opmerkingen van collega Gryffroy. Ik denk dat het een breder 
maatschappelijk probleem is, dat taboe. Dat gaat niet enkel over ondernemers, 
maar er zijn meer mensen die een zekere schaamte voelen als ze in die situatie 
terechtkomen. 

Bij de ondernemers die ik spreek en die met dat probleem worstelen, merk ik ook 
dat er een component van schuldgevoel aan gekoppeld is. Want als zij uitvallen, 
rekenen de mensen op hen. Dat zijn jobs die van hen afhangen, dat zijn vaak 
cruciale mensen, die in sommige sectoren niet zomaar vervangen kunnen worden. 
Dus er zit ook een hele grote druk op. En heel veel mensen op onze arbeidsmarkt 
hebben gelukkig een vangnet, en kunnen gelukkig op bepaalde zaken terugvallen. 
Maar voor ondernemers, voor zelfstandigen is dat vaak niet het geval. 
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Dus ik sluit mij volmondig aan bij het pleidooi om meer preventief te werk te gaan. 
Ik stel mij ook de vraag of we vandaag de dag eigenlijk voldoende informatie heb-
ben om te weten waar er net nood aan is bij ondernemers, om ervoor te zorgen 
dat we ze preventief kunnen helpen en om het bespreekbaar te maken. Misschien 
zou het ook een goed idee zijn om preventief een bevraging te doen, een groot-
schalige bevraging, een grootschalig evenement, in het teken van dit soort proble-
matieken. Het punt dat ik wil maken, en dat ook collega Gryffroy maakt, denk ik, 
is dat dit een groot maatschappelijk probleem is, met verstrekkende gevolgen, dat 
onze economie en onze arbeidsmarkt raakt. Dus ik denk dat je daar ook wel, als 
een van de proactieve pijlers, volop preventief op moet inzetten. 

Mijn bijkomende vraag is of u hieromtrent een grote bevraging of een groot eve-
nement kunt opzetten naar ondernemers toe? 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: Collega Gryffroy en collega Annouri, dank u wel voor de 
bijkomende vragen. Ik sluit me daar ook volledig bij aan. Dadelijk volgt er nog een 
vraag over burn-out. Dat is ontegensprekelijk de uitdaging op gezondheidsvlak van 
de 21ste eeuw. Daar kunnen we niet buiten. Er zit inderdaad een zekere schaamte – 
dat is misschien wat meer eigen aan Vlamingen – om daar over gevoelens te spre-
ken. Ik herinner me nog heel goed mijn eerste optreden, als minister van Landbouw 
mocht ik het actieplan welbevinden lanceren in de landbouwsector, ook een sector 
binnen ons economisch bestel. Ook daar zie je dat het vaak moeilijk is om over te 
spreken en dat het voor de omgeving vaak moeilijk is om op tijd en stond iets met 
de signalen te doen. Dat probleem mogen we zeker niet onderschatten en het mag 
wat meer aandacht krijgen, ook voor ondernemers omdat zij inderdaad elke dag 
onder druk staan om hun bedrijf inderdaad goed te runnen en de verantwoor-
delijkheid hebben voor werknemers en hun gezinnen. In de huidige omstandigheden 
is die druk bijzonder groot. 

Vanuit de Vlaamse Regering doen wij inderdaad al heel wat op dat vlak om hen 
vandaag door de energiecrisis te loodsen. Het steunpakket is bekend. Ik wil zeker 
in overleg met de Sociaal-Economische Raad van Vlaanderen (SERV), met werk-
geversorganisaties eens polsen in welke mate men daar vandaag goed zicht op 
heeft en in welke mate er voldoende aandacht gaat naar preventie. We kunnen 
daarrond de suggestie van de bevraging zeker meenemen. 

Misschien nog wat extra informatie rond Dyzo: naar aanleiding van de coronapan-
demie en naar aanleiding van de Brexit heeft mijn voorganger, minister Crevits, 
de werkingssubsidies tijdelijk verhoogd – zoals u misschien weet – om het perso-
neelskader daar ook te versterken met enkele freelancepsychologen. Het doel is 
om 100 therapeutische gesprekken aan te bieden en 4 zelfhulpgroepen met telkens 
10 deelnemers. Bij de laatste rapportering was de stand van zaken dat we 56 
therapeutische gesprekken gehad hadden, er hadden 3 zelfhulpgroepen plaatsge-
vonden met telkens 22 deelnemers. 

Het is ook belangrijk om te verwijzen naar de werkbaarheidscheques die in principe 
ingezet worden voor werknemers en de aandacht voor werkbaar werk op de werk-
vloer. Dat is vaak een collectief gebeuren, zeker wat kleinere organisaties betreft. 
Ook daar, wanneer er actieplannen opgesteld worden, is er een belangrijke rol 
weggelegd voor die ondernemer. 

De voorzitter: De heer Gryffroy heeft het woord.  

Andries Gryffroy (N-VA): Ik ben blij dat collega Annouri hierop volmondig kan 
aansluiten. Het welzijn van de ondernemers is heel belangrijk want zij zorgen voor 
welvaart, werkgelegenheid, jobcreatie, enzovoort. U zegt terecht dat het niet enkel 
over schaamte gaat, maar ook over schuldgevoel. Ik voeg er nog een derde element 
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aan toe: angst voor de opmerkingen van de buitenwereld, het stigmatiserende effect 
van “een zelfstandige verdient toch genoeg zeker, zie hem eens rondrijden met een 
dikke bak en als hij dan komt klagen, wat komt hij dan klagen?” Dat speelt ook mee. 
Ik zou het inderdaad goed vinden zoals u aankondigt en een beetje op aangeven 
van collega Annouri, om een sympathieke bevraging/event te organiseren via 
UNIZO, Voka, de SERV, via nog andere federaties om nu eindelijk te weten wat er 
bij de ondernemer leeft. Als hij dat individueel achter zijn computerschermen doet, 
zullen we misschien meer te weten komen over het welzijn van de ondernemer 
waardoor men dan gegevens heeft en waardoor we beter adequaat beleid kunnen 
doen ten overstaan van deze groep, want we hebben ze nodig. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Axel Ronse aan Jo Brouns, Vlaams minister van 
Economie, Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over burn-
out als nieuwe pandemie 

– 680 (2022-2023) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Burn-out is een zeer actueel thema. Meer dan 53.000 werk-
nemers hebben te kampen met een burn-out. Er zijn veel steden in Vlaanderen die 
minder inwoners hebben. Kortrijk heeft er ongeveer 77.000, ik weet niet of iemand 
een voorbeeld kent met 50.000? Dat kan altijd helpen om te vatten hoe groot een 
problematiek is. Bovendien is een derde van hen, dat zijn dus 16.000 à 17.000 
mensen, reeds meer dan een jaar thuis. Dat zijn dus 17.000 mensen die meer dan 
een jaar thuis zijn wegens een burn-out. Ik weet niet hoeveel supporters er nog 
naar Anderlecht gaan? Dat zullen er waarschijnlijk rond de 17.000 zijn. Club 
Brugge zit eerder rond de 40.000. Het totaal aantal supporters voor een thuismatch 
van Anderlecht: zoveel mensen zijn dus al een jaar thuis met een burn-out. Dat is 
vrij spectaculair. (Opmerkingen van de voorzitter) 

Nee, ik ben geen Anderlechtsupporter. 

Minister Jo Brouns: Maar het is een zeer logisch gevolg van het huidige spel van 
Anderlecht. 

Axel Ronse (N-VA): Is de minister Anderlechtsupporter? (Opmerkingen van mi-
nister Jo Brouns) 

Oké. Ik wilde vooral proberen om de dingen wat beeldend te maken, om aan te 
geven dat burn-out wel een serieuze problematiek is. 

Een aantal mensen heeft ook al moedige getuigenissen gebracht over een burn-
out. Ik denk dat het goed is dat wij als samenleving die problematiek meer ter 
harte nemen, en dat we daar met meer empathie naar kijken. We moeten onszelf 
minstens overtuigen van het feit dat we hier zeer zorgzaam mee moeten omgaan. 

Ik kijk al meer dan tien jaar geen televisie meer, ik bekijk alleen af en toe op mijn 
computer een goede Netflix. (Opmerkingen) 

Vlaams Parlement TV volg ik altijd. Op de VRT waren er trouwens ook filmpjes waar 
ik ooit eens een minister al dansend zag binnenkomen … 

De voorzitter: Collega Ronse, ik stel voor dat we het ernstige onderwerp verder 
behandelen. 
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Axel Ronse (N-VA): Er was blijkbaar een realityprogramma ‘Out of Office’, waar 
een fractiemedewerker mij op wees. Hij zei me dat dit programma vijf mensen met 
een burn-out volgde, die op een zorgboerderij aan de slag gegaan waren. Er is ook 
een nieuwe expo ‘Burn, van brandgevaar tot burn-out’ in het Industriemuseum in 
Gent over de evolutie van de arbeidsomstandigheden. We hebben al heel grote stap-
pen gezet, ik denk dat we er niet van dromen om honderd jaar terug te keren in de 
tijd, op het vlak van arbeidsomstandigheden. Blijkbaar waren er toen voor mensen 
met symptomen van burn-out poedertjes van het Witte Kruis en ‘zenuwpoeders’ die 
in de coöperatieve apotheken van de Vooruit werden aangeboden. Die remedies wa-
ren kennelijk bijzonder schadelijk voor de nieren en zelfs dodelijk. Dus één les: neem 
niets aan qua pilletjes en dergelijke van een socialist, want dat kan … (Opmerkingen) 

Een burn-out blijft nog altijd zeer ingrijpend en complex en vergt een aanpak op 
maat. Deense onderzoekers zouden blijkbaar aangegeven hebben dat burn-outs 
‘besmettelijk’ zijn. Als werknemers met een geschiedenis van burn-out in een 
nieuwe onderneming in contact komen met werknemers, dan zou er een grotere 
kans zijn dat die werknemers de burn-out zouden overnemen. Ik zeg dat niet, ik 
zeg gewoon dat die Deense onderzoekers dat hebben gezegd. Zij zeggen dat een 
mogelijke verklaring is dat mensen zich spiegelen aan elkaar. Zo anticiperen we 
volgens hen op de sfeer in een onderneming en nemen we bepaalde gedragspa-
tronen mee als we van werk veranderen. Een mogelijke oplossing is volgens hen 
het investeren in een welzijnscultuur en een gezonde werkomgeving. 

Tot slot is er het onderzoek van de UGent dat aangeeft dat mensen die ooit te 
maken hadden met een burn-out een grotere kans lopen om ontslagen te worden. 
Dat sluit aan bij eerdere onderzoeken waarbij men concludeerde dat een burn-out 
een belemmering is bij toekomstige aanwervingen en promotiekansen. Een burn-
out gehad hebben is dus vrij bepalend voor het verdere verloop van de carrière. 
Dat zou eigenlijk absoluut niet mogen. Als mensen de moed hebben om daarover 
te getuigen en aangeven dat ze dat gehad hebben, en als ze door de hele revali-
datie van een burn-out gegaan zijn, dan kan ik me voorstellen dat zij stabieler en 
meer matuur zijn dan iemand die het nog niet heeft gehad, zoals ikzelf bijvoor-
beeld. Ze zijn meer behoedzaam, ze kunnen nadenken, ze hebben door de revali-
datie en de adviezen al een aantal mechanismen kunnen inbouwen om ervoor te 
zorgen dat ze dat niet meer voorhebben. 

Eigenlijk zou die burn-out dus minstens in positieve zin bevorderlijk moeten zijn 
voor de carrière, maar de feiten tonen aan dat het helaas in negatieve zin is. 

Er komen dus twee dingen uit heel deze vertelling. Ten eerste, volgens Deense 
onderzoekers zou het besmettelijk kunnen zijn omdat er mensen zijn die zich aan 
elkaar spiegelen. Ten tweede, het zou negatief kunnen zijn voor de promotiekan-
sen van mensen die het hebben gehad. Het thema is belangrijk genoeg om hier 
voor te leggen. 

Minister, hoe kijkt u naar die onderzoeksresultaten? Zegt u dat dat totale quatsch 
is en dat u daar niks mee gaat doen? Of zegt u dat u met uw bevoegdheden, 
instrumenten, creativiteit en intelligentie eigenlijk wel mogelijkheden ziet? Hoe 
worden werkgevers en ondernemingen gestimuleerd en gesensibiliseerd om daar-
mee aan de slag te gaan? Op welke manier kunnen wij daarin ondersteunen? Ik 
geloof niet in een maakbaarheid van een samenleving, in een minister met een 
toverstokje, maar ik geloof wel in laagdrempelige steun, bijvoorbeeld met werk-
baarheidscheques of andere incentives. 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: Collega Ronse, ik vind het inderdaad belangrijk, ook aanslui-
tend bij de vorige vraag, dat wij in deze commissie over dit thema spreken, om 
het meer bespreekbaar te maken. De maatschappelijke aanvaarding vandaag op 
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dat vlak kan immers nog wat beter. Ik ervaar dat ook. Daarom is het goed dat we 
daarop nader kunnen ingaan hier, naar aanleiding van uw vraag. 

De diverse onderzoeksresultaten die u aanhaalt, bevestigen de uitspraak die ik al 
eerder deed: burn-out is dé ziekte van de 21e eeuw. Ik heb de cijfers gisteren ook 
nog genoemd: we zitten vandaag in Vlaanderen met 240.000 tot 250.000 langdurig 
zieken. We stellen inderdaad vast dat meer dan een op de vijf daarvan lijdt aan 
burn-out. Collega’s, dit ligt mij echt na aan het hart, net als het thema van het 
werkbaar werk. Een belangrijke pijler van ons meest recente werkgelegenheidsak-
koord moet daar maximaal een antwoord op kunnen bieden. Zoals u weet, behoort 
de preventie van burn-out, wat een specifiek onderdeel is van het preventiebeleid 
inzake psychosociale risico’s, tot de bevoegdheidsmaterie van federaal collega Der-
magne. Op Vlaams niveau zet ik voornamelijk in op flankerende acties en beleid. Zo 
hebben we gelukkig al heel wat. We hebben daar net voor het zomerreces een heel 
uitgebreid antwoord op gegeven, maar ik ga nog even kort in op een aantal zaken. 

We hebben het recent geactualiseerde actieplan inzake werkbaar werk, maar ook 
het Actieplan Telewerk en het actieplan inzake de re-integratie van langdurig zie-
ken, een heel aantal concrete actieplannen met concrete maatregelen en middelen 
om ermee aan de slag te gaan. We voeren die ook integraal verder uit. 

U verwees ook naar de werkbaarheidscheques. Die werden in 2022 verlengd. Ook 
dit jaar kent dit instrument een stijgend succes: er zijn op dit ogenblik al 650 aan-
vragen ingediend. Zoals afgesproken in het werkgelegenheidsakkoord zijn we onder-
tussen ook aan de slag om te voorzien in een juridische onderbouw voor het instru-
ment. Ik moedig ondernemingen ook aan om met die cheque aan de slag te gaan. 

Bedrijven die hun plafond hebben bereikt binnen de kmo-portefeuille, kunnen een 
verhoging van maximaal 5000 euro krijgen voor acties rond werkbaar werk. 

We hebben diverse ESF-oproepen (Europees Sociaal Fonds) rond werkbaarheid, 
waar meer dan 350 ondernemingen aan deelnemen. 

Met het proeftuinproject ‘Industrie 4.0’ van het Agentschap Innoveren en Onder-
nemen (VLAIO) focussen we op het verbeteren van de werkbaarheid van jobs met 
behulp van innovatieve technologie, zoals exoskeletten en cobots. 

We zetten sterk in op het verspreiden van onderzoeksresultaten, informatie, goede 
praktijkvoorbeelden en instrumenten met betrekking tot werkbaar werk, inclusief de 
uitdagingen inzake burn-out. U kent ongetwijfeld de website www.werkbaarwerk.be. 

Tot slot wordt er in de academische wereld inderdaad al heel wat onderzoek ver-
richt rond burn-out. Dat is nodig. Collega Ronse, u haalde dat terecht aan in uw 
vraag. Uiteraard volgen we dit ook via het Departement Werk en Sociale Economie 
(WSE), nemen we de inzichten mee en delen we die met onze belanghebbenden. 
Zo organiseerden we in het kader van de kennisagenda Werk en Sociale Economie 
recent nog een lezing over het thema van welzijn op het werk, met een focus op 
burn-out, in samenwerking met de op dat vlak bekende professor Elke Van Hoof. 

Ik geef eerlijkheidshalve mee dat dit overzicht verre van volledig is, maar ik denk 
dat, als u dit hoort, we het erover eens kunnen zijn dat ik dit thema zeker niet zal 
loslaten. Het komt er dan ook vooral op neer om de beschikbare instrumenten 
maximaal op te schalen, bedrijven te informeren over wat er allemaal is en zo veel 
mogelijk sectoren en ondernemingen te overtuigen om voluit voor werkbaar werk 
te kiezen en te waken over een goede werk-privébalans. Vandaag werknemers 
aanwerven is een ongelooflijk grote opdracht met de krapte die we kennen. Dat is 
één zaak, maar mensen op een duurzame wijze aan je kunnen binden, is een zo 
mogelijk nog veel grotere uitdaging. Dat horen wij bij heel veel hr-professionals en 
onze ondernemingen. 

http://www.werkbaarwerk.be/
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In uitvoering van het werkgelegenheidsakkoord komt op 19 december het net sa-
mengestelde interprofessionele platform Werkbaar Werk voor een eerste keer sa-
men. Dit platform, in de vorm van een stuurgroep met sociale partners, zal pro-
jectoproepen vormgeven en lanceren ter ontwikkeling van nieuwe inzichten, me-
thodes en opleidingen rond werkbaar werk. Er zal themagewijs gewerkt worden, 
zoals bijvoorbeeld rond burn-out, met een focus op innovatie. 

Ik sluit graag af met nog even te benadrukken dat de preventie van burn-out een 
gedeelde verantwoordelijkheid is. Ik voorzie dan ook in acties voor zowel werkge-
vers, werknemers, zelfstandige ondernemers, sectoren en de overheid. We probe-
ren ook intermediaire organisaties zoals sectorconsulenten, hr-dienstverleners, so-
ciale secretariaten en sociale verzekeringsfondsen maximaal te betrekken met 
onze informatie en acties. Ik denk dat het heel belangrijk is om op dat vlak ook 
kennis en good practices te delen. Je ziet tussen sectoren en tussen bedrijven grote 
verschillen in de cijfers. Het is dus belangrijk dat men van elkaar kan leren om het 
in de toekomst maximaal te vermijden. 

Werkstress en burn-outklachten vormen bij uitstek ook multifactoriële problemen, 
waarbij een veelheid van oorzaken in het spel kunnen zijn. Meestal gaat het ook 
over een samenspel van verschillende, werk- en niet-werkgerelateerde factoren. 

Het is duidelijk, collega’s, dat dit een bijzonder grote uitdaging is voor onze sa-
menleving. Ik vind het belangrijk dat we er hier over spreken, om de bespreek-
baarheid en de maatschappelijke aanvaarding nog hoger op de agenda te zetten, 
omdat het een uitdaging is voor onze samenleving. 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Wat hoor ik hier? Ik hoor een empathische minister die de 
problematiek zeer ter harte neemt. Ik hoor ook een voluntaristische minister, die 
dingen wil doen om de problematiek aan te pakken. Maar wat ik ook zie, is dat we 
de facto op het terrein eigenlijk nog vrij bescheiden bezig zijn. 650 werkbaarheids-
cheques, dat is op het totaal aantal ondernemingen in Vlaanderen vrij beperkt. U 
bent wel voluntaristisch, want u verhoogt het exces dat men mag hebben op de 
kmo-portefeuille, als men daar een beroep op doet. Dat is positief. 

Als ik puur de situatie analyseer, als ik het zeer analytisch bekijk, goed wetende 
dat wij in Vlaanderen en ook federaal geen toverstok hebben om dat op te lossen, 
dan zie ik twee zaken. Het eerste is preventief, het tweede is remediërend. 

Ik ga beginnen met wat mij het meest eenvoudig lijkt, en dat is het remediërende. 
Dat gaat over de mensen die vandaag al langdurig ziek zijn door een burn-out. Dat 
is een op de vijf. U hebt het zelf gezegd: dat is vrij spectaculair. Ik denk dat we in 
de trajecten van het Rijksinstituut voor Ziekte- en Invaliditeitsverzekering (RIZIV) 
en de Vlaamse Dienst voor Arbeidsbemiddeling en Beroepsopleiding (VDAB) echt 
een grote prioriteit moeten geven aan die groep. We moeten mensen kunnen ver-
zamelen die kennis hebben van hoe je zo iemand behandelt. Hoe re-integreer je 
iemand die een burn-out heeft gehad op de werkvloer, of hoe kun je samen met 
die persoon bekijken welke andere werkomgeving voor hem interessant kan zijn? 
Daar moeten we met veel zorg naar kijken. Ik denk ook dat we op dat terrein op 
korte termijn de grootste winst kunnen boeken, zowel voor mensen met een burn-
out als maatschappelijk. Want als we nog maar een fractie van die mensen opnieuw 
aan het werk krijgen dan is dat al positief. 

Het tweede luik lijkt me het moeilijkst. Dat is het preventieve luik. Daar hebben 
we als instrument de werkbaarheidscheques. Dat lijkt me ook het meest voor de 
hand liggende instrument, maar het heeft het nadeel dat het vandaag, ondanks de 
vele promoties, nog niet veel gebruikt wordt. Maar daarnaast is het ook zo dat de 
vele werknemers en ondernemingen die de werkbaarheidscheques niet aanvragen 
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er niet echt mee geholpen zijn. Ik denk dus dat we naast die werkbaarheidscheques 
moeten werken aan iets dat heel laagdrempelig is en waar werkgevers, maar ook 
werknemers, vrij snel een beroep op kunnen doen wanneer ze bij iemand signalen 
zien van een burn-out. Heel vaak is men onmachtig en weet men niet wat het is. 
Ook de persoon in kwestie weet niet dat hij een burn-out heeft, dat duurt een tijd. 
Eigenlijk zouden we daarvoor meer eerstelijnsondersteuning moeten krijgen. Ik 
denk dat we daarover moeten nadenken. Ik weet het, het is nogal beschouwend 
wat ik hier nu meegeef, maar als ik dat in bijkomende vragen zou omzetten, dan 
zou mijn vraag zijn: zit er in die RIZIV-VDAB-trajecten prioriteit voor mensen met 
een burn-out? Hoe pakken we dat aan? 

Mijn tweede bijkomende vraag: wat is ons aanvalsplan om de werkbaarheidsche-
ques en het gebruik ervan te doen stijgen, en er ook voor te zorgen dat ze goed 
gebruikt worden? 

Als derde vraag vertaal ik mijn beschouwingen en dat is: ziet u ergens een moge-
lijkheid om, desnoods samen met minister Crevits, te gaan naar een soort van 
eerstelijnshulp, heel laagdrempelig, zodat wanneer iemand een signaal van burn-
out detecteert op de werkvloer – het kan zelfs in de vriendenkring zijn – die per-
soon bij de juiste mensen kan terechtkomen? 

Het laatste dat ik nog wil zeggen, is dat er ook veel kwakzalvers rondlopen in de 
begeleiding van burn-out en dergelijke. Dat is een ander debat, maar ook daar 
moeten we het kaf van het koren scheiden, en mensen beschermen tegen kwak-
zalvers die hen mogelijk nog in ergere toestanden doen belanden. 

De voorzitter: Mijn non-verbale communicatie sluit zich bij dat laatste punt aan. 

De heer Annouri heeft het woord. 

Imade Annouri (Groen): Collega’s, in Antwerpen wordt er vaak geklaagd dat je 
heel vaak moet omrijden om op je bestemming te geraken, maar dat is niets ver-
geleken met de omwegen die collega Ronse af en toe maakt voor hij tot zijn punt 
komt. Net zoals in Antwerpen is dat echter de moeite waard eenmaal je op je 
bestemming of punt aankomt. Dit is een heel belangrijke vraag en het is goed dat 
ze wordt gesteld. 

Ik wil daar twee dingen aan toevoegen, minister. Ik vrees dat er op dit moment te 
weinig gebeurt om het preventief aan te pakken. Daar is ook een verklaring voor, 
want het zou te makkelijk zijn om alleen u daar de schuld voor te geven. Het is 
gewoon een heel complexe materie. De reden waarom mensen uitvallen, heeft heel 
veel verschillende oorzaken. De noden zijn ook heel divers. Als je binnen een be-
drijf met mensen spreekt over wat ze nodig hebben, dan zullen zelfs binnen dat 
bedrijf de noden heel divers zijn. 

Zoals u en collega Ronse al hebben aangehaald, weten we dat er tussen 235.000 
en 250.000 langdurig zieken zijn. Dat geeft ook aan dat we op dit moment op een 
verkeerd spoor zitten. In de vorige legislatuur zijn hierrond al allerlei voorstellen 
gedaan. Nu worden er extra voorstellen gedaan, maar het is geen turbo, geen 
omdraaien of iets in een andere plooi leggen. Dat hebben we wel nodig om dit een 
halt toe te roepen en ik maak mij daar veel zorgen over. 

Mijn tweede punt sluit aan bij een opmerking die collega Ronse heeft gemaakt: 
een burn-out heeft blijvende effecten op mensen die daarna opnieuw de arbeids-
markt betreden. Ik vind dat niet onlogisch. Als je een paar maanden of langer hebt 
thuisgezeten en je solliciteert, dan zal de werkgever op basis van je sollicitatiebrief 
vragen waarom er een leemte is. Hij wil weten waar je tijdens die periode bent 
geweest. Als je dan uitlegt dat je out bent geweest, is dat plots een stigma omdat 
er veel onwetendheid over burn-outs is. Men is bang dat je opnieuw zult hervallen. 
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Minister, hebt u zicht op het aantal mensen die opnieuw willen gaan werken, maar 
op een muur van onbegrip botsen of het moeilijker hebben om aan een job te 
geraken door het feit dat ze een aantal maanden hebben thuisgezeten? Zijn daar 
cijfers van? Hebt u daar informatie over? Indien niet, kunnen we die dan krijgen? 
Ik denk dat het wel interessant is om daar dieper op in te gaan. 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord.  

Minister Jo Brouns: Collega’s, ik herhaal graag dat dit een thema is dat mij nauw 
aan het hart ligt. Ik herhaal dat, toen ik de eerste maal aanwezig was op de raad 
van bestuur van VDAB, ik één boodschap, één focus had en die stond in functie 
van de werkzaamheidsdoelstelling die we samen hebben om ons sociaal model 
draaiende te houden. Om het welvaartsmodel in Vlaanderen op peil te houden is 
die 80 procent nodig. Vandaag zien we dat wij meer dan 700.000 mensen hebben 
die niet actief zijn of anders actief zijn. De langdurig zieken vertegenwoordigen 
daarin een heel grote groep, inclusief de mensen die met een burn-out kampen. 
Dit verdient dus bijzonder, bijzonder veel aandacht. 

Heel concreet hebben we de samenwerkingsovereenkomst tussen het Rijksinsti-
tuut voor Ziekte- en Invaliditeitsverzekering (RIZIV) en VDAB, die in functie van 
de integratietrajecten een hogere uitstroom wil bereiken. Collega Ronse, die wordt 
op 21 december 2022 opnieuw ondertekend. Ik geef toe dat het aantal werkbaar-
heidscheques aan de lage kant is. Ik ga er inderdaad van uit dat dat vaak nog een 
kwestie is van onvoldoende bekendheid. Er is hierrond een communicatiecam-
pagne voorzien. 

Een antwoord dat voor u beiden geldt, en ik heb dat hier ook al gezegd, is dat ik 
binnen de mogelijkheden die ikzelf heb, probeer om alles te doen om de grote 
groep inactieven, en in dit geval de langdurig zieken, te activeren. Ik probeer ook 
een goed en beter beeld van hen te krijgen. Ik heb ook al vaak gezegd dat ik sterk 
geloof in de samenwerking tussen VDAB en de lokale besturen. Op dit vlak denk ik 
dat een ander lokaal niveau, namelijk de eerstelijnszone, ons heel wat kan leren 
over die populatie. Huisartsen spelen hierin een cruciale rol en hebben daarover 
een schat aan informatie. We willen tot methodes komen. We gaan nu met de 
eerstelijnszones aan de slag om aan een proefproject te werken, waarbij VDAB 
vanuit het werkaspect mee aan tafel schuift. Zo kan men van elkaar leren en aan 
informatie-uitwisseling doen over mensen die langdurig ziek zijn. 

Op dit ogenblik hebben we geen concreet zicht op de cijfers die werden gevraagd. 
We kunnen die wel meenemen in onze nulmeting binnen de verschillende sectoren. 
We zullen dat zeker ter harte nemen. 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Ik vind dat idee van de eerstelijnszone heel goed. Dank u wel.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 
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VRAAG OM UITLEG van Allessia Claes aan Jo Brouns, Vlaams minister van 
Economie, Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over Trivi-
dend, het Vlaamse Participatiefonds voor de Sociale Economie 

– 752 (2022-2023) 

VRAAG OM UITLEG van Loes Vandromme aan Jo Brouns, Vlaams minister 
van Economie, Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over Tri-
vidend, het Vlaamse Participatiefonds voor de Sociale Economie 

– 762 (2022-2023) 

Voorzitter: de heer Imade Annouri 

De voorzitter: Mevrouw Claes heeft het woord. 

Allessia Claes (N-VA): Trividend is het erkende Vlaamse Participatiefonds voor 
de Sociale Economie in Vlaanderen. Het stelt sinds 2001 risicokapitaal ter beschik-
king aan sociale ondernemingen die bijdragen tot het creëren van tewerkstelling 
voor personen met een afstand tot de arbeidsmarkt. Sinds het ontstaan is het 
kapitaal alsmaar gegroeid tot 3,4 miljoen euro. Trividend beheert een portefeuille 
van achtergesteld krediet – 58 procent –, maar ook kapitaal – 29 procent – en 
converteerbaar krediet – 13 procent. De afgelopen twintig jaar werd meer dan 8 
miljoen euro geïnvesteerd in een honderdtal organisaties. Ik zag dat ook De Vlaspit 
in mijn eigen gemeente Scherpenheuvel-Zichem een achtergestelde lening heeft 
gekregen via Trividend. 

De afgelopen jaren heeft een brede waaier van ondernemingen uit de financiële 
sector, de vakbonden, de Koning Boudewijnstichting en de sociale economiesector 
mee geïnvesteerd in Trividend. Op maandag 28 november 2022 communiceerde 
de minister dat de Vlaamse Regering 1 miljoen euro extra investeert in de nieuwe 
kapitaalronde van Trividend. Daarmee komt de Vlaamse Regering het engagement 
na om voor elke 2 euro aan private investeringen 1 euro bij te leggen. In totaal 
beschikt de overheid nu over 32,46 procent van de Trividend-aandelen. 

Daarover heb ik volgende vragen voor u, minister. 

Hoe evalueert u Trividend? 

Wat is de maatschappelijke en economische meerwaarde van Trividend voor Vlaan-
deren? 

Hoe wordt er samengewerkt met het Agentschap Innoveren en Ondernemen 
(VLAIO) en de andere participatiefondsen? 

Hoe vinden sociale economie-ondernemingen hun weg naar Trividend? Hoe zorgt 
men ervoor dat interessante en waardevolle ideeën de weg naar financiering kun-
nen vinden? 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord. 

Loes Vandromme (cd&v): Minister, de Vlaamse Regering investeert 1 miljoen 
euro in de nieuwe kapitaalronde van Trividend, het erkende Vlaamse Participatie-
fonds voor de Sociale Economie. Trividend verleent sinds 2001 risicokapitaal aan 
sociale ondernemingen die bijdragen tot het creëren van tewerkstelling voor per-
sonen met een afstand tot de arbeidsmarkt. Naast de sociale economie heeft Tri-
vidend ook oog voor de circulaire economie. Investeringen in de sociale economie 
zijn broodnodig, sociaal ondernemerschap is de motor van een sociaal Vlaanderen. 
Net zoals vele ondernemingen hebben ook sociale ondernemingen het moeilijk in 
deze energiecrisis. We juichen deze extra investeringen dan ook zeker toe. 
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Minister, hierover heb ik een aantal vragen. 

Wat is de impact van deze investering op de portefeuille van Trividend? Schept dit 
nieuwe kansen voor sociale ondernemingen? 

Hoeveel is de totale portefeuille van Trividend waard en in hoeveel bedrijven heeft 
Trividend geïnvesteerd in 2022? 

In hoeveel maatwerkbedrijven heeft Trividend op dit moment geïnvesteerd? 

Hoe verhoudt Trividend zich tot het Sociaal Investeringsfonds (SIFO)? Zijn deze 
twee fondsen die de sociale economie ondersteunen, complementair aan elkaar? 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: Trividend kende als organisatie een positieve evolutie in haar 
werking. Zo steeg de vraag vanuit sociale ondernemingen naar het aanbod van 
Trividend sterk de afgelopen drie jaren. Eind 2021 was het kapitaal van Trividend 
volledig geïnvesteerd in een dertigtal sociale ondernemingen. Bijgevolg werd be-
slist om een nieuwe kapitaalronde op te starten, waarbij het kapitaal is verdubbeld. 

De Vlaamse Regering gaf vorig jaar al een expliciet engagement om mee te stappen 
in deze kapitaalsverhoging, met het wijzigingsbesluit om de maximale investerings-
grens te verhogen tot 2 miljoen euro. Hierbij werd steeds het principe vooropgesteld 
dat voor elke euro die Vlaanderen investeert, er 2 euro private investering tegenover 
dient te staan. Het Vlaamse engagement betekende een sterke hefboom om nieuwe 
investeerders aan te trekken, en tegemoet te komen aan de grote vraag vanuit de 
sociale ondernemingen. Ik ben dan ook zeer tevreden te zien dat een breed gamma 
aan actoren meestappen in die kapitaalsverhoging: van sociale investeerders, zoals 
de Koning Boudewijnstichting, over klassieke bankinstellingen, zoals BNP Paribas en 
Argenco, tot de sector van de sociale economie zelf, via de koepelorganisaties én vijf 
maatwerkbedrijven. De sector die zelf in de sector investeert als het ware. 

Dan kom ik tot uw volgende vraag. Op december 2022 is het uitstaand bedrag van 
de portefeuille iets meer dan 4 miljoen euro, waarvan 1 miljoen euro aan partici-
paties en 3 miljoen euro aan leningen. Concreet gaat het over 1.087.500 euro aan 
participaties, en over ruim 2.900.000 euro aan leningen. Dit jaar werden drie par-
ticipaties verricht van telkens 150.000 euro, en twaalf leningen opgestart voor een 
bedrag van 944.000 euro. 

In hoeveel maatwerkbedrijven is door Trividend op dit moment geïnvesteerd? Op 
1 december 2022 zorgt bijna 70 procent van de openstaande investeringen recht-
streeks of onrechtstreeks voor creatie van tewerkstelling in de sociale economie. 
Er wordt momenteel rechtstreeks in twee maatwerkbedrijven geïnvesteerd – Twerk 
vzw en De Vlaspit vzw –, naast Natuurwerk vzw, dat een lokale diensteneconomie-
onderneming is. 

Daarnaast wordt ook in twee spin-offs uit de maatwerksector geïnvesteerd, zijnde 
Lichtwerk cv, die assistieve lichttechnologische oplossingen ontwerpen in de schoot 
van maatwerkbedrijf Mariasteen, en het recent door mij geopende Bistro de borre 
vzw in Bierbeek, vanuit maatwerkbedrijf De Winning. Daarnaast betreft het bedrij-
ven zoals Timmerwerkt, die via artikel 60 en andere statuten mensen tewerkstel-
len, en ook bedrijven die structureel samenwerken met een maatwerkbedrijf. 

Hoe verhoudt Trividend zich tot SIFO? SIFO is een solidair cofinancieringsfonds dat 
in opdracht van de Vlaamse overheid beheerd wordt door ParticipatieMaatschappij 
Vlaanderen (PMV). Het fonds voorziet financiële middelen voor in het Vlaams Ge-
west gelegen sociale economiebedrijven, en dit aan voordelige tarieven, onder de 
vorm van leningen. 
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SIFO kent daarvoor trekkingsrechten toe aan instellingen die financiering verstrek-
ken aan organisaties uit de sociale economie en die van SIFO een erkenning verkre-
gen hebben. De zogenaamde erkende financiers zijn momenteel Hefboom, SoCrowd 
en Trividend. SIFO verleent dus geen rechtstreekse leningen aan de ondernemingen 
zelf, maar via solidaire cofinanciering aan de erkende financiers. De cofinanciering 
van SIFO bedraagt de helft tot twee derde van het uiteindelijke dossier. 

Het aandeel van de cofinanciering is gewaarborgd, en biedt bijgevolg een interes-
sante meerwaarde voor kredietverleners. Bij een eventueel faillissement van de 
effectieve kredietnemer neemt SIFO de verliezen van de cofinanciering op zich. 
SIFO is bijgevolg complementair, en een uiterst interessante hefboom voor finan-
ciers om hun impact te vergroten. 

U vraagt ook hoe we Trividend evalueren. Als sociale financier heeft het natuurlijk 
een heel belangrijke plaats binnen het brede ecosysteem, en biedt het mijns in-
ziens een grote meerwaarde voor de sector. De afgelopen jaren hebben we de 
organisatie enkel zien groeien. De portefeuille kent dus een heel positieve evolutie, 
en de verliezen uit het verleden, ten gevolge van de financiële crisis, worden stel-
selmatig weggewerkt. 

Dat in de huidige kapitaalronde een breed gamma aan actoren wil instappen, van 
financiers, middenveldorganisaties, maar ook de sociale economie zelf, is een be-
langrijk en positief signaal. Ik geloof ten volle in de werking en de nood aan zo’n 
financiering. Dat is ook de reden waarom ik positief geantwoord heb op de vraag 
om vanuit de Vlaamse overheid mee te stappen in die kapitaalronde. 

Trividend heeft als sociale financier een belangrijke plaats binnen het brede eco-
systeem, en biedt mijns inziens ook een grote meerwaarde voor de sociale-econo-
miesector. Mede door dat unieke karakter en die focus biedt het een hefboom voor 
maatschappelijke impact in de ‘early stage’ bij ondernemers die nog niet bij andere 
financiers terechtkunnen. 

Wat is de maatschappelijke en economische meerwaarde van Trividend voor Vlaan-
deren? Vanuit haar aanbod beoogt Trividend voornamelijk een maatschappelijk 
rendement te creëren, naast financieel gezonde ondernemingen. Als investeerder 
maakt Trividend haar investeringskeuzes niet enkel op basis van potentieel rende-
ment, maar ook op basis van de potentiële maatschappelijke impact. Ook dat heeft 
een impact op de potentiële financiële return. 

Trividend verankert die impactdoelstellingen in het contract met de klant, als es-
sentieel onderdeel van de toekenning van een investering. Concreet neemt Trivi-
dend in financieringsdossiers bijvoorbeeld elementen en voorwaarden op rond so-
ciale tewerkstelling als financieringscriterium. 

Bijkomend zet Trividend actief in op een impactstrategie. Zo biedt het sinds 2022 
voor elke klant een impacttraject aan om de beoogde maatschappelijke impact in 
kaart te brengen. De output is een dashboard dat dient als opvolgingsinstrument 
voor de klant zelf, en ook voor Trividend op een geaggregeerd niveau. Bovendien 
is Trividend bij veel van deze bedrijven betrokken als bestuurder met de missie om 
deze impact te bewaken en op te schalen. Op deze manier zorgen de investeringen 
van Trividend voor bijkomende jobs in de sociale economie én draagt elke inves-
tering bij tot een concrete oplossing voor een maatschappelijke uitdaging, zoals 
een CO2-reductie, dalend waterverbruik, circulair gebruik van grondstoffen, en der-
gelijke meer. 

Dit alles wordt uiteindelijk bevestigd door de sterk groeiende instroom aan nieuwe 
aanvragen uit de sociale en circulaire economie, waarbij de meerwaarde van Trivi-
dend als early stage investeerder steeds sterker wordt bevestigd. 
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Dan is er de samenwerking met VLAIO en andere participatiefondsen. Naast finan-
ciële dienstverlening zet Trividend sterk in op ondersteuning en advies. Zo zet de 
organisatie sterk in op een actieve netwerkstrategie, en bouwde het doorheen de 
jaren een duurzame relatie uit met andere financiers en ondersteuners. Hiermee 
zoekt Trividend naar de meest sluitende oplossingen voor sociale ondernemingen, 
ook als die niet binnen de eigen portefeuille of investeringsstrategie passen. 

Trividend neemt regelmatig deel aan financieringssessies georganiseerd door 
VLAIO. Zo werden er in september nog ochtendshows rond financiering georgani-
seerd waaronder een sessie rond impactfinanciering. Ook werkt de organisatie sa-
men met de bedrijfsadviseurs van VLAIO om ook daar informatie uit te wisselen. 
Trividend is bijvoorbeeld een interessante financieringspartner voor circulaire on-
dernemingsprojecten die in een startfase zitten. Dankzij zulke samenwerkingen 
kunnen deze ondernemers heel gericht doorverwezen worden. 

De sociale-economieondernemingen vinden ook steeds meer hun weg naar Trivi-
dend. Dat is het resultaat van de bijkomende en blijvende inzet op de netwerk-
strategie, via infosessies. Ook het delen van goede praktijken uit de sector is hier 
een belangrijke hefboom. Daarnaast werkt Trividend sterk aan doorverwijzing bin-
nen hun eigen ecosysteem, waarbij de toeleiding of informatiedoorstroom over 
Trividend ook gebeurt via projectadviseurs van het Departement Werk en Sociale 
Economie (WSE) en VLAIO. Een belangrijk signaal is ook de actieve instap van de 
koepelorganisaties in de kapitaalronde, waarmee Trividend mee kenbaar gemaakt 
wordt bij de doelgroep. Ook de deelname door vijf maatwerkbedrijven zelf vind ik 
een uitstekend teken dat de sector steeds meer de weg vindt en gelooft in de 
meerwaarde van Trividend. 

De voorzitter: Mevrouw Claes heeft het woord. 

Allessia Claes (N-VA): Bedankt, minister. Ik denk, aan de hand van de vragen en 
aan de hand van het antwoord, dat dat een zeer boeiend verhaal is. Het is ook zeer 
mooi om te zien dat zo’n indrukwekkende groep van mensen daar toch hun schou-
ders onder willen zetten, onder die eerste-impactinvesteerder. Ik denk ook dat de 
link tussen de sociale economie en deze financiële constructie ook niet zo gemak-
kelijk wordt gemaakt, terwijl die sociale economie net bewijst dat ze wel investeren 
in onze economie en ook een economische meerwaarde hebben hier in Vlaanderen. 

Nu, ik weet ook, met de voorbereiding van deze vraag, dat er ook een rapport be-
staat. Ik ben naar de website van Trividend gegaan, trividend.be, en daar wordt ook 
duidelijk gemaakt hoe dat model werkt, theoretisch. Het zijn ook inspirerende model-
len. En ook in het impactrapport 2021 wordt dat duidelijk gemaakt: hoe werkt dat, 
wat zijn de accenten, welke thema’s zijn belangrijk, en wat is de impact daarvan? En 
ik denk dat dat ook aantoont hoe de overheid, Vlaanderen en ook het middenveld de 
handen in elkaar kunnen slaan om ook risicokapitaal ter beschikking te stellen van 
die sociale economie, om te investeren in maatschappelijk waardevolle projecten. 

Minister, nu vroeg ik mij nog af of het nu de bedoeling is dat Trividend systematisch 
verder zal groeien? Voorziet de Vlaamse Regering jaarlijks bijkomende middelen, of is 
dat telkens afhankelijk van het aantal investeerders, en van de vraag vanuit de sector? 

Ten slotte wordt er ook jaarlijks de link gemaakt tussen sociale economie en de lokale 
besturen. Hoe zit het daarmee? Kunnen zij ook participeren in dit traject? Bedankt. 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord. 

Loes Vandromme (cd&v): Bedankt. Als het over impact gaat, dan denk ik dat 
Trividend ons echt wel een lesje kan leren, in positieve zin dan. Want ik moet eerlijk 
toegeven dat het voor mij ook wel iets nieuws was. De sociale economie is boeiend, 
maar ik ben zeker bereid om levenslang en levensbreed te leren. 

https://www.trividend.be/
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Als ik dan kijk hoe Trividend opgebouwd is, dan bestaat dat eigenlijk uit een ploeg 
van geëngageerde vrijwilligers die zich ongeveer maandelijks over een aantal 
nieuwe investeringsaanvragen buigen. Dat zijn mensen die zich vrijwillig inzetten 
vanuit verschillende domeinen. Ik wil hen dan ook namens onze fractie zeker uit-
drukkelijk bedanken voor hun vrijwillige inzet. Zeker als je bekijkt waartoe Trivi-
dend allemaal kan bijdragen – u hebt het benoemd, minister – dan gaat dat over 
circulaire oplossingen, talenten die ontplooid worden, en via sociale innovatie ver-
bindt men ook de samenleving. 

Ik had twee concrete vragen. Hoe kunnen we dit ten eerste nog meer bekendma-
ken? Ik las ook op de website – en u hebt daar eigenlijk gedeeltelijk op geantwoord, 
minister – dat er ook lerende netwerken zijn. Ik denk dat we die ook zeker kunnen 
ondersteunen. Ten tweede is er het groeipotentieel van dit initiatief. Ik denk dat 
er zeer veel toekomst in zit, en dat we dit moeten ondersteunen. Maar als ik dan 
een tip mag geven: ik heb in het verleden al een paar keer vragen gesteld over de 
energiekosten binnen de sociale economie. Dan denk ik dat we hier ook de kaart 
moeten durven te trekken van duurzaamheid, zodat we een dubbele maatschap-
pelijke impact hebben. Dan zetten we in op de sociale economie maar hebben we 
ook aandacht voor klimaat en energie. Dus als we nadenken over groeipotentieel, 
dan kunnen we misschien ook daarop inzetten. Bedankt. 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: Bedankt voor de bijkomende vragen. Rond de bekendmaking 
heb ik in mijn eerste antwoord al verwezen naar de informatiesessies daarrond. 

Er komt een volgende kapitaalronde, en dan kan er inderdaad opnieuw een kapi-
taalinjectie komen. Zoveel is duidelijk. Dat gebeurt onder diezelfde voorwaarde, 
waarbij we voor elke 2 euro privaat geld 1 euro bijleggen, natuurlijk tot het man-
daat dat de Vlaamse Regering daarvoor zal voorzien. 

Dan zijn er de energiekosten. Dat is een gedeelde zorg. Daar hebben we de ener-
giemaatregelen voor die via VLAIO bekend zijn, en ook de leningen vanuit het 
departement WSE voor hernieuwbare energie. Dat is niet de scope van Trividend. 

Dan was er ook nog de vraag naar de lokale besturen. Er is op dit ogenblik geen 
participatie op dat vlak, maar er zijn steeds meer nieuwe aandeelhouders die zich 
daar melden. Maar dan moeten we eerst eens uitklaren wat daar de mogelijkheden 
van zijn. De sociale economie kan meedoen aan heel veel van de maatregelen van 
VLAIO. We hebben er ook expliciet naar gekeken dat dat zeker kon. Maar de vraag 
naar de participatie van lokale besturen moet dus juridisch uitgeklaard worden. 

De voorzitter: Mevrouw Claes heeft het woord. 

Allessia Claes (N-VA): Ik denk dat het duidelijk is dat Trividend vooral de klem-
toon legt op die maatschappelijke impact en die meerwaarde. 

Ik heb misschien nog een slotbedenking. Bij het evalueren van de Vlaamse subsi-
dies naar ondernemingen werd vorig jaar, in 2021, toch sterk ingezet op die maat-
schappelijke meerwaarde. En ik denk dat vooral dit voorbeeld zeer inspirerend kan 
zijn naar andere ondersteuningsmodellen. Bedankt. 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord. 

Loes Vandromme (cd&v): Het positieve is dat we kunnen afsluiten dat er groei-
potentieel zit in dit model. En dan kijk ik ernaar uit hoe we dat verder kunnen 
blijven uitdragen, door onder andere hierover vragen te stellen. Bedankt. 

De voorzitter: De vragen om uitleg zijn afgehandeld. 
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VRAAG OM UITLEG van Axel Ronse aan Jo Brouns, Vlaams minister van 
Economie, Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de on-
dersteuning en begeleiding van de werknemers van Makro na een moge-
lijk faillissement 

– 681 (2022-2023) 

Voorzitter: de heer Imade Annouri 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Makro is jeugdnostalgie. Dat is een stuk van onze identiteit. 
Als kind was het altijd feest als we naar IKEA gingen, dan mochten we in dat bal-
lenbad kruipen. En in Makro mocht je tussen die reusachtige rekken koekjes proe-
ven die je elders nog nooit gezien had. Maar ook als we met de studentenclub een 
cocktailparty organiseerden en iemand zijn tante of nonkel had een Makrokaart, 
gingen we snel flessen halen en camionettes scoren. Ja, dat is deel van de identi-
teit. Dat maakt het des te pijnlijker om te lezen dat Makro failliet gaat, Makro met 
het embleem van koningin Elisabeth, toch ook een stukje Nederlands. Tijdens fiets-
tochtjes langs Gent zie je hoog in de ‘sky’ het logo van Makro. Pijnlijk. Tijden ver-
anderen. Het is een deel van onze identiteit, en ik hoop dat we die met een hele 
grote glimlach en een warm gevoel in ons hart kunnen bewaren. 

Maar veel belangrijker dan ons hart is het lot van de medewerkers van Makro, want 
het gaat over 1400 medewerkers van 6 vestigingen. Ik val niet opnieuw in beeld-
spraak wat 1400 mensen betekent, maar ook dat is veel. (Opmerkingen van 
Maaike De Vreese) 

Het stadion van Cercle zegt Maaike De Vreese uit Brugge: 1400, ik hoop dat de 
Cercle-supporters dat niet horen. In het totaal gaat het over 1900 banen. Daarvan 
zouden er een 500-tal gered kunnen worden door een gedeeltelijke overname van 
de METRO-winkels, maar er zouden dus 1400 mensen definitief hun job verliezen. 
Er is ook een uitverkoop gestart. Er wordt verwacht dat na de overname van de 
METRO-winkels, de vennootschap Makro Cash & Carry Belgium in december het 
faillissement zal aanvragen. 

Minister, wat zal Vlaanderen doen om ervoor te zorgen dat de personeelsleden van 
Makro na een faillissement goed worden ondersteund om snel een baan te vinden? 

In de eerste vraag gaat het over VDAB. Wat is het plan van VDAB? Hoe gaan we 
te werk? 

Hoe wordt er geanticipeerd op het faillissement? Dat is wel belangrijk. Ook in de 
vroegere jobdeals zat dat ook, dat we nu sneller bij iemand te hulp kunnen gaan 
voor outplacement, dat we niet meer hoeven te wachten tot het ontslag zelf. Dat 
is de geest achter deze derde vraag. 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: Collega Ronse, het zijn bijzonder moeilijke tijden, zeker in dit 
geval voor het personeel van Makro, waar we uiteraard allemaal heel erg in mee-
leven. Ik wil er dan ook samen met VDAB voor zorgen dat een mogelijk faillissement 
voor hen geen eindpunt wordt. Dat is heel belangrijk. Ik heb dit al vaker gezegd: 
mijn kijk op werkloosheid – weer een zeer actueel thema de laatste dagen – is dat 
werkloosheid geen eindpunt mag zijn, maar we moeten veel werken rond een door-
start. Onder andere met een transitietraject kunnen we daar meer aandacht aan 
geven. Ook outplacement komt hier dadelijk nog aan bod. Maar inderdaad, er moet 
bijzondere aandacht gaan naar zo’n groep mensen na zo’n groot collectief ontslag. 
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Na een mogelijk faillissement van Makro zal VDAB de door de ondernemingsrecht-
bank aangestelde curatoren informeren dat de getroffen werknemers allemaal recht 
hebben op een door het Sociaal Interventiefonds (SIF) van VDAB gefinancierde out-
placementbegeleiding. De getroffenen zullen allemaal, ongeacht leeftijd en anciënni-
teit, een outplacementaanbod krijgen van zestig uur begeleiding in zes maanden 
tijd. Tijdens de outplacement kunnen de getroffen werknemers eveneens gebruik-
maken van het opleidingsaanbod dat VDAB kan bieden. Wanneer een opleidingsnood 
gedetecteerd zou worden waaraan het VDAB-opleidingsaanbod niet kan voldoen, 
staat voor de betrokkenen ook een extra opleidingsbudget ter beschikking. 

Binnen het SIF werkt VDAB daarvoor samen met gespecialiseerde outplacement-
kantoren. Zodra de curator de personeelslijst overmaakt, contacteren de outpla-
cementkantoren de getroffen werknemers en nodigen hen uit voor een infosessie 
die binnen de veertien dagen moet plaatsvinden, waar de nodige info verschaft 
wordt over het outplacementaanbod. Het is steeds de bedoeling om de betrokken 
personen zo snel mogelijk in begeleiding te krijgen. VDAB staat vandaag al infor-
meel in contact met de outplacementkantoren die mogelijk die begeleidingen moe-
ten gaan uitvoeren. 

De kantoren zijn er zich heel goed van bewust dat zij op korte termijn een grote 
instroom van werkzoekenden mogen verwachten en dus te verwerken zullen krij-
gen. Ze zijn daar dus op voorbereid. Tijdens de gunning van de opdrachten binnen 
het SIF hebben zij moeten aantonen dat zij een dergelijk groot dossier kunnen 
verwerken. Niettemin is VDAB steeds bereid mee te helpen zoeken met de kanto-
ren naar oplossingen als er zich problemen zouden voordoen. Op basis van de 
eerste contacten met de outplacementkantoren verwachten we dit niet. Hopelijk 
komen die later ook niet. Elke getroffen werknemer zal dus op korte termijn een 
begeleidingsaanbod ontvangen van gespecialiseerde VDAB-partners. 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Minister, dat is een goed voorbereide en doordachte aanpak. 
Het gaat over 6 vestigingen. Hoe verspreid zijn die 1400 mensen over heel Vlaan-
deren? Dat zou ook kunnen helpen, want als het allemaal op een kleine regio is, is 
het misschien moeilijker om hen sneller toe te leiden. Maar als dat wat gespreid is, 
kan dat eenvoudiger zijn. Ik heb er zelf wat goede hoop in. Het zijn magazijniers, 
mensen die kassawerk verrichten, commerciële mensen, enzovoort. Dat zijn pro-
fielen waar vandaag veel vraag naar is. Ik hoop dat het zal lukken voor die mensen. 

Dan is er een vraag naar de oudere mensen. Ik zag gisteren nog het persbericht 
van het Algemeen Belgisch Vakverbond (ABVV), die mee VDAB bestuurt en tegelijk 
zegt dat het de ‘zure prijs’ geeft aan VDAB, omdat ze mensen in het stelsel van 
werkloosheid met bedrijfstoeslag (SWT) jobs aanbieden. Dat is redelijk kafkaiaans, 
want SWT’ers verdienen ook jobaanbiedingen, maar we zien dat SWT’ers activeren 
zeer moeilijk is. Minister, zijn er plannen om ook onder die mensen, mensen het 
statuut van SWT te geven of niet? 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: Wij vernemen eerder informeel, maar ook via de media dat 
er 1200 mensen met ontslag bedreigd zouden zijn. Uit informele contacten, ook 
met vakbondsafgevaardigden leidt VDAB af dat er een 700-tal mensen getroffen 
zou worden, verdeeld over 5 vestigingen in Vlaanderen en 2 in Wallonië. De Vla-
mingen krijg dan een SIF-aanbod en met le Forem is al afgesproken dat de Walen 
daar opgevangen zullen worden. Over hoe de mensen specifiek verdeeld zijn over 
de vestigingen en of we zicht hebben op de profielen en de leeftijd, hebben we 
vandaag nog geen informatie. Het probleem was al langer bekend bij Makro. Het 
gaat al enige tijd niet goed met Makro en mensen met sterke profielen zijn vaak al 
enige tijd geleden op eigen kracht vertrokken. De mensen die nog overblijven, 
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zullen het waarschijnlijk moeilijker hebben om nu aan de slag te gaan. Daarom 
zullen ze die extra aanklampende ondersteuning en begeleiding krijgen en zullen 
ze meer gebaat zijn met een SIF-outplacement dat aangeboden wordt. 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Ik heb geen verdere vragen.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Maaike De Vreese aan Jo Brouns, Vlaams minister 
van Economie, Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de 
strijd tegen het misbruiken van economische migranten 

– 699 (2022-2023) 

Voorzitter: de heer Imade Annouri 

De voorzitter: Mevrouw De Vreese heeft het woord.  

Maaike De Vreese (N-VA): Minister, naar aanleiding van de case Borealis heeft 
federaal minister Dermagne gezegd dat hij een aantal extra voltijdse medewerkers, 
168, zal aannemen voor de federale sociale inspectiediensten. 36 voltijdse mede-
werkers zullen specifiek worden aangeworven voor de strijd tegen mensenhandel 
en sociale dumping. Die mensen komen terecht bij een specifieke dienst, de Soci-
aaleconomische Cel, de cel van de Sociale Inspectie die zich bezighoudt met de 
opsporing van economische uitbuiting en mensenhandel, en de inspectie Toezicht 
op de Sociale Wetten. 

In nasleep van de onthullingen bij Borealis stelde u een reeks beleidsmaatregelen 
voor om misbruiken inzake economische migratie en detacheringen te bestrijden. U 
gaf in de commissie van 29 september ook aan dat u met uw federale collega-minis-
ter zou inzetten op een sterke samenwerking om deze problematiek aan te pakken. 

U zou er zelf voor zorgen dat de huidige ketenaansprakelijkheid wordt geoptimali-
seerd, zodat er niet enkel één zinnetje wordt opgenomen in het contract om ver-
antwoordelijkheden rond de ketenaanpak te ontlopen. U zou de boetes optrekken 
voor bedrijven die mensen zonder papieren tewerkstellen, om zeer ontradend te 
gaan werken. U zou die grote aanvragen van arbeidskaarten ook op een andere 
manier behandelen en daarbij extra bekijken hoe de detacheringen verlopen en 
gecoördineerde controles van de diverse inspectiediensten op die detacheringen 
uitvoeren. Ook de Vlaamse Sociale Inspectie zou u versterken met vijf extra in-
specteurs die specifiek malafide detacheringsconstructies zullen opsporen. 

Minister, hoe verloopt de samenwerking met het federale niveau omtrent de be-
strijding van misbruik bij economische migranten? Gezien de bevoegdheidsverdeling 
in dit complexe land blijft het belangrijk dat de krachten daar worden gebundeld. 

Kunt u de laatste stand van zaken toelichten omtrent de uitrol van uw aangekon-
digde beleidsmaatregelen in nasleep van de case Borealis? 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord.  

Minister Jo Brouns: Collega De Vreese, u hebt een zeer goed gevoel voor timing. In 
uitvoering van mijn beleidsplannen aangaande zero tolerance diende ik twee decretale 
initiatieven te nemen. Ten eerste heeft de Vlaamse Regering op 28 oktober 2022 het 
nieuwe Inspectiedecreet voor een eerste keer goedgekeurd. In dat decreet zit de 
verhoging van de boetebedragen op tewerkstelling van illegalen, waarnaar u verwijst, 
vervat. We verhogen de bedragen van 1800 tot 18.000 euro per illegaal tewerkge-
stelde werknemer naar 300 tot 3000 euro, te vermenigvuldigen met acht opdeciemen. 



Commissievergadering nr. C78 (2022-2023) – 8 december 2022 25 

Vlaams Parlement

 

Ten tweede breng ik morgen – zeer actueel dus – binnen de Vlaamse Regering 
mijn ontwerp van decreet rond ketenaansprakelijkheid. Momenteel is het inder-
daad zo dat elke schakel, van de laatste onderaannemer tot aan de opdrachtgever, 
kan worden aangesproken voor inbreuken rond illegale tewerkstelling op de werf, 
maar wordt die vaak uitgehold en dringt een optimalisatie zich op. Samen met de 
sectoren wil ik zo een checklist maken van documenten die een hoofdaannemer 
kan opvragen bij zijn rechtstreekse onderaannemers om te zien of er geen indica-
ties van illegale tewerkstelling zijn. 

Natuurlijk is er niet enkel de regelgeving. Ook binnen onze eigen administratie 
hebben we de werking geoptimaliseerd, verbeterd en versterkt. 

Bij de Dienst Economische Migratie is er intussen een controlekamer opgericht. Het 
doel van die controlekamer is dat er op een efficiënte en gerichte manier screenings 
worden uitgevoerd in die dossiers van economische migratie, en dit door een nauwe 
samenwerking tussen de dienst Economische migratie en de Vlaamse Sociale Inspectie. 

Deze screenings gebeuren op twee niveaus. In eerste instantie gebeurt er vooraf-
gaand een diepteonderzoek bij bepaalde aanvragers: een screening vóór het afle-
veren van de vergunning. Het betreft een onderzoek naar financiële data van een 
onderneming, criminaliteitsscores, compliance data en samenwerkingsverbanden 
in geval van ketens van onderaannemers. Op basis van dit totaalplaatje worden al 
dan niet toelatingen tot arbeid afgeleverd.  

Daarnaast is er de controle van naleving van de voorwaarden na de start van de 
tewerkstelling. Het betreft de controle of de geldende voorwaarden van de toelating 
tot arbeid worden nageleefd tijdens de tewerkstelling. Die controle gebeurt op basis 
van slimme indicatoren en authentieke gegevensbronnen, bijvoorbeeld de lonen. 

Deze kamer start op met twee verantwoordelijken, één persoon van de Dienst 
Economische Migratie en één persoon van de Vlaamse Sociale Inspectie. 

Omdat we een nultolerantie hanteren, zal het aantal inspecties van de gedeta-
cheerde of illegale werknemers significant verhogen. De Vlaamse Sociale Inspectie 
is daarom volop bezig met het aanwerven van inspecteurs. De focus mag echter 
niet alleen liggen op het aantal gecontroleerde ondernemingen, want bij vaststel-
lingen zoals op de site van Borealis en BASF geeft het aantal gecontroleerde werk-
nemers en de ernst van de inbreuken een beter beeld van de omvang en de impact 
van de controle dan het louter rapporteren van twee gecontroleerde ondernemin-
gen. Daarom zal de Vlaamse Sociale Inspectie ook rapporteren over het aantal 
gecontroleerde werknemers, over het aantal uitgevoerde diepteonderzoeken en 
over de aard van de vastgestelde inbreuken. 

Het zal u niet verbazen dat dit hand in hand gaat met de implementatie van een 
meer datagedreven Vlaamse Sociale Inspectie waarbij artificiële intelligentie (AI) 
en datamining ingezet worden om tot een efficiënter onderzoek te komen. Ook dat 
hebben we hier al besproken in voorgaande commissievergaderingen. 

Tot slot zal de Vlaamse Sociale Inspectie meer aandacht hebben voor aanvraag-
dossiers van bedrijven die financiële steun ontvangen vanuit Vlaanderen. Indien 
hier inbreuken vastgesteld worden, kunnen de subsidies geschorst worden voor de 
duur van het onderzoek en bij inbreuken kunnen de subsidies worden stopgezet 
en teruggevorderd. 

Hoe verloopt de samenwerking met het federale niveau omtrent de bestrijding van 
misbruik bij economische migranten? Aangezien het gros van de geldende regel-
geving op het vlak van detachering en aansprakelijkheid bij onderaannemingen 
voortvloeit uit Europese regelgeving, ben ik van plan om deze thematiek op de 
agenda te zetten in het kader van het EU-voorzitterschap in 2024. 
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Daarnaast stem ik tijdens het regelgevend traject dat ik vanuit Vlaanderen doe 
regelmatig af met onze federale collega’s. 

De voorzitter: Mevrouw De Vreese heeft het woord.  

Maaike De Vreese (N-VA): Minister, ik dank u. U zult in onze fractie zeker en 
vast een bondgenoot vinden in de strijd tegen de uitbuiting van werknemers door 
die malafide bedrijven. Collega Ronse is daar al een aantal keren op teruggekomen. 
Daarbij moeten we inderdaad verder inzetten op artificiële intelligentie en digitali-
sering. En we hebben het er ook al over gehad in de commissie. U zei toen dat u 
het systeem van het misdaadpreventieplatform dat momenteel ook wordt getest 
in twintig steden, zult implementeren bij de Vlaamse Sociale Inspectie. Is het van 
dat systeem dat de controlekamer nu al gebruikmaakt? Of is dat iets nieuws dat u 
nog kunt toepassen? 

Op basis van de scores met dat misdaadpreventieplatform zou je die beperkte 
Vlaamse personeelscapaciteit nog verder gericht kunnen inzetten om die malafide 
bedrijven te identificeren. Hoever staat het met de implementatie van dat misdaad-
preventieplatform? Ook dat zou immers een tool kunnen zijn die voor meer efficiën-
tie bij onze inspectie kan zorgen, aangezien het inderdaad nog altijd beperkt blijft. 

Ik weet niet – want u hebt heel veel verteld – of u ook hebt gemeld dat de Sociale 
Inspectie intussen ook is versterkt met het aantal inspecteurs dat u voor ogen had? 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord.  

Minister Jo Brouns: Wat de uitbreiding van de Sociale Inspectie betreft, gaat het 
over middelen voor 2023. 

U stelt een aantal vragen over het misdaadpreventieplatform. We werken daarrond 
samen met collega’s Demir en Diependaele, omdat we daarmee alle inspectiedien-
sten kunnen versterken. Het bestek is nog in voorbereiding, maar we gebruiken de 
kennis die voor het misdaadpreventieplatform vandaag geldt, voor de lokale be-
sturen in de strijd tegen de georganiseerde misdaad. Er zal worden voortgewerkt 
aan de principes en de basis. Dat zal voor begin volgend jaar zijn. 

De voorzitter: Mevrouw De Vreese heeft het woord.  

Maaike De Vreese (N-VA): Minister, ik dank u voor uw antwoorden. Ik merk dat 
u ook op dat vlak de controles wilt verscherpen en verhogen, en daar ook veel 
strikter tegen wilt optreden. Dat lijkt mij absoluut noodzakelijk, als ik zie welk 
menselijk leed er gepaard gaat met dit soort van feiten, de pure uitbuiting van 
mensen die zich hier dan nog in een kwetsbare situatie bevinden. Bovendien is het 
erg tijdsintensief om die zaken op te sporen. We zullen al die tools wel degelijk 
nodig hebben om efficiënt te kunnen controleren. 

Ik ben inderdaad benieuwd naar de verdere evaluatie van dat misdaadpreventie-
platform, waarvan ik toch hoge verwachtingen heb. Ik zal u daar later zeker en 
vast nog over bevragen. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.  

VRAAG OM UITLEG van Axel Ronse aan Jo Brouns, Vlaams minister van 
Economie, Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over au pairs 
in Vlaanderen 

– 753 (2022-2023) 

Voorzitter: de heer Imade Annouri 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 
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Axel Ronse (N-VA): Dat is een heel mooi thematisch bruggetje met de vraag van 
collega De Vreese, want deze vraag gaat ook over uitbuiting, iets waar ik me vorige 
legislatuur in heb vastgebeten, door het parlementair werk van Jan Hofkens, die 
vroeger trouwens nog commissievoorzitter was, maar een tijdje geleden al uit het 
parlement is verdwenen, en nu nog steeds in de advocatuur actief is. 

In ieder geval: au pairs zijn jongeren tussen de 18 en 25 jaar, uit Europa, maar 
ook uit de rest van de wereld. Zij verblijven bij een gastgezin om de taal te leren 
en Vlaanderen te leren kennen. De finaliteit van het au-pairschap is om een cultuur 
te leren kennen door bij locals te verblijven, en zo je kijk op de wereld te verbre-
den. Wat hebben we echter gezien? Systematisch, jaar na jaar, zijn er meer mis-
bruiken. Bij een op de drie dossiers zijn onregelmatigheden vastgesteld, en dat 
zijn niet de minste. Mensen met inbreuken op het zakgeld van de au pairs, mensen 
die au pairs acht tot twaalf uur per dag laten kuisen. We zien dat ze, in sommige 
gevallen, op een heel crapuleuze manier, als zeer goedkope dienstbodes, thuis 
ingezet worden. En dat zijn vaak meisjes die zeer onmachtig zijn, want ze weten 
totaal niet waar ze terechtkunnen. Dat is echt verborgen uitbuiting achter mooie 
gevels van herenhuizen. 

Het ergste van al is: de Organisatie voor Clandestiene Arbeidsmigranten (ORCA) – 
nu heet dat FAIRWORK, en dat is een organisatie die zich bekommert om mensen 
uit derde landen en hun sociale rechten – is hier in het parlement op mijn bureau 
geweest, en ze hebben een presentatie gegeven van de informatie op websites van 
agentschappen die bemiddelen voor au pairs. En daar zaten een aantal zeer mala-
fide organisaties tussen, waarbij de informatie over het statuut en wat men kan 
verwachten van een au pair totaal niet strookt met wat wettelijk is. Daar zat ook 
al een probleem. 

We hebben dan een initiatief genomen, en eigenlijk kamerbreed links en rechts 
verzameld, om daar iets rond te doen. Dit parlement heeft veel kennis in huis, 
maar het is altijd nuttig om eens buiten het huis de vraag te gaan stellen. We 
hebben de vraag gesteld aan drie instanties. Eén: het Rekenhof. We hebben hun 
gevraagd hoe het zit met die au pairs, en wat de opties zijn om daaraan tegemoet 
te komen. Twee: de Sociaal-Economische Raad van Vlaanderen (SERV), en drie: 
een instantie wiens naam ik nu vergeten ben, maar het gaat om een instantie die 
de cultuurwereld verenigt. Ik ken de naam niet meer, maar het was ook een af-
korting, een van de vele die in dit huis worden gebruikt. Een van de redenen 
waarom ik hun naam vergeten ben, is dat hun advies ook bijzonder kort en irrele-
vant was, maar de twee andere hadden wel een zeer grondig advies, zowel het 
Rekenhof als de SERV. 

De SERV heeft eigenlijk gezegd om het statuut van die au pairs te hervormen, 
want eigenlijk is er een heel groot probleem, vooral bij de Europese au pairs. De 
derdelanders staan op de kaart, want die passeren via heel de machinerie die 
Maaike De Vreese goed kent, met kaarten en attesten en weet ik wat. We weten 
dat. Maar de Europese au pairs hoeven dat niet te doen, want die hebben hier vrij 
verkeer van personen. We weten niet dat zij au pair zijn. Dus adviseert de SERV 
om daar een apart statuut van te maken, met dezelfde loon- en arbeidsvoorwaar-
den als inwonend huispersoneel. Laat de tewerkstelling verlopen via een uitzend-
bureau, zodanig dat je weet dat alles correct verloopt, via het derde-betalersys-
teem, en verplicht ook een afdwingbaar cultureel opleidingsprogramma voor au 
pairs. Dat was eigenlijk het SERV-advies, en we zijn het daar in dit parlement over 
eens geraakt, ook kamerbreed. 

Dan waren er verkiezingen, en is er helaas niets meer gebeurd rond dat thema. 
Maar na de verkiezingen hebben we dat opnieuw opgerakeld, en in februari 2021 
heeft het Rekenhof, minister, een brief geschreven naar de voorzitter van het 
Vlaams Parlement met een hele inventaris van vragen waarop men een ministerieel 
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antwoord verwacht, en heeft men ook verwezen naar het au-pairstatuut. Het Re-
kenhof heeft gezegd dat wij in Vlaanderen helaas niet volledig autonoom zijn om 
dat te doen, om dat statuut te veranderen. Dus u bent, minister, helaas niet be-
voegd om dat te doen, anders was het al gebeurd. En dat zou ter sprake moeten 
worden gebracht op het overlegcomité. 

Minister Crevits zou daar al een initiatief voor genomen hebben. Ze heeft een brief 
geschreven naar minister Dermagne, een van de zovele. In maart 2021 gaf ze zelfs 
aan dat ze juridische mogelijkheden aftoetst en verder pistes uitwerkt. In de tus-
sentijd wordt er in Vlaanderen een soort van informatieve folder naar au pairs 
gestuurd, waarmee we ze minstens al een beetje meer proberen te informeren 
over hun rechten en plichten. Maar eigenlijk is dat op dit moment niet de goede 
manier van werken. 

Vooral: ik vraag jaarlijks via een schriftelijke vraag cijfers over controles, en we 
zien eigenlijk dat er geen verbetering in zit, en erger nog: voor 2022 waren er 
geen cijfers, omdat de Vlaamse Sociale Inspectie zei dat ze overschakelde op een 
nieuw registratiesysteem. Dus: de cijfers bleven slecht, nu hebben we er geen 
meer, omdat ze naar een nieuw registratiesysteem gaan. 

Daarom heb ik een aantal vragen. 

Eén: wat verandert er aan het nieuwe registratiesysteem? Wanneer zal het opera-
tioneel zijn? 

Twee: hoe zit het met het dossier van de au pairs? Hebben we ondertussen al 
antwoord van minister Dermagne? Heeft hij ja gezegd? Kunnen we naar een deftig 
statuut, waarin we hen sociaal kunnen beschermen tegen uitbuiting? 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: Dank u wel, collega Ronse. De vorige registratietool van de 
Vlaamse Sociale Inspectie was in gebruik sinds 2010, en na twaalf jaar was dit 
systeem aan vervanging toe. Temeer omdat ik radicaal de keuze wil maken voor een 
inspectiedienst die datagedreven werkt. Daar hebben we het juist nog over gehad. 

Voor het nieuwe systeem werd gekozen voor een zogenaamd ‘investigative case 
management system’. Waar het vorige systeem voornamelijk registratie en rappor-
tering tot doel had, biedt het nieuwe systeem meer ondersteuning voor de inspecteur 
om verbanden en netwerken bloot te leggen tussen entiteiten. Bovendien biedt het 
systeem ook een mobiele toegang zodat de inspecteurs op het terrein toegang zullen 
hebben tot dossiergegevens, en gegevens uit authentieke bronnen zullen kunnen 
raadplegen. Op termijn wordt het ook mogelijk om tijdens het inspectiebezoek al 
bepaalde gegevens te registreren, en zo efficiënter te kunnen werken. 

Maar geen nood. In het voorjaar van volgend jaar zal kunnen worden gerappor-
teerd over de onderzoeken die dit jaar daarrond gevoerd zijn. 

Collega Dermagne en onze brieven … Hij heeft via brief van 12 februari 2021 zijn 
standpunt met betrekking tot het au-pairdossier meegedeeld. Op basis van de hui-
dige regelgeving die dateert van 1999 hebben niet-EU au pairs vandaag een toelating 
tot arbeid, een arbeidskaart, nodig voor hun prestaties bij het gastgezin. Dit doet 
volgens collega Dermagne niets af aan het feit dat voor au pairs het zwaartepunt ligt 
bij culturele uitwisseling: dit is het hoofddoel van hun verblijf bij een gastgezin. Het 
is correct dat het statuut van au pair in het leven is geroepen om aan de jongeren de 
kans te geven om kennis te maken met de cultuur en de taal van het land. 

De praktijk wijst echter uit dat de Vlaamse Sociale Inspectie bij een van de drie 
au-pairdossiers onregelmatigheden vaststelt. Dat is de harde werkelijkheid. Het 
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verrichten van huishoudelijk werk kan en mag niet het hoofddoel zijn van een au 
pair. Het is positief dat de Vlaamse Sociale Inspectie kan optreden in deze dossiers, 
maar aangezien de arbeidskaarten enkel worden afgeleverd aan niet-Europese au 
pairs, heb ik tot op vandaag geen zicht op mogelijke misbruiken bij EU au pairs 
gezien, zij die op basis van het vrij verkeer van diensten hun prestaties kunnen 
leveren zonder een arbeidskaart. Het is en blijft mijn ambitie om eenvormigheid 
en duidelijkheid te creëren in het au-pairdossier voor EU en niet-EU au pairs voor 
het werkaspect – voorwaarden inzake huishoudelijke taken – en het culturele as-
pect – voorwaarden inzake integratie en taallessen – zodat mogelijke misbruiken 
vroegtijdig kunnen worden vastgesteld. 

Minister Dermagne reikt in zijn brief een mogelijke oplossing aan en dat is om een 
statuut voor EU en niet-EU au pairs te ontwikkelen. Een eventuele piste die be-
wandeld kan worden is om EU en niet-EU au pairs verplicht te laten plaatsen door 
een derde partij, een bureau of uitzendbureau, dat vooraf erkend wordt door het 
Vlaamse Gewest binnen het kader van private arbeidsbemiddeling.  

Ik kan dus een decretaal initiatief nemen waarbij niet-EU au pairs verplicht geplaatst 
moeten worden door een au-pairbureau of een uitzendkantoor. Maar dit kan niet op 
dit moment omdat au pairs zich niet in een arbeidsrelatie bevinden – daar knelt het 
schoentje, zoals u weet – hetgeen een voorwaarde is om als uitzendkracht te 
werken. Maar collega Dermagne sluit dit dus in zijn schrijven expliciet uit. 

Zoals u weet is er een interministeriële conferentie (IMC), waarin ik ook zetel om-
dat arbeidsmigratie en de arbeidsmarktpositie van migranten een belangrijk thema 
is. Werk zal het thema van de volgende IMC zijn. Ik heb alvast het au-pairdossier 
op tafel laten agenderen. 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Eerst en vooral, over dat registratiesysteem: de naam kan 
ik niet meer uitspreken, ‘invested-case-kweetniewa’, maar ik heb begrepen dat het 
mobiel kan worden gebruikt en dat het verbanden legt en slim is, dus dat zal ont-
zettend goed zijn. We hebben daar goede hoop in. 

Maar ter zake over de au pairs zelf. Als ik het goed begrijp, heeft minister Der-
magne u een brief gestuurd waar hij geen neen zegt. Dus dat is al een unicum. 
Maar hij zegt toch neen, omdat hij op het einde zegt dat hij het uitsluit. Dus hij 
zegt ‘oui et non’. Als ik het goed begrijp, zegt Dermagne dat je om de problematiek 
op te vangen – waarbij je de EU’ers hebt die volledig onder de mat zitten, en de 
derdelanders met die kaarten waarvan enkel Maaike het attest weet – naar een 
derde partij moet gaan, zijnde een uitzendkantoor dat hen tewerkstelt. Dat is ook 
wat de SERV zegt, en dat is ook wat dit parlement heeft gezegd. Dus als ik u goed 
begrijp, zegt ook Dermagne dat, maar zegt Dermagne tegelijk dat hij dat niet zal 
doen, omdat wij vragen om daar een culturele component aan toe te voegen, en 
dat hij die combinatie niet wil. 

Ik vind dat vrij absurd, want arbeidsrechtelijk kan het. Het Rekenhof heeft dat ook 
bekeken in het werk dat ze voor dit parlement gedaan hebben naar aanleiding van de 
motie. Dus begrijp ik eigenlijk niet goed wat er mis is. Ideologisch is het geen probleem, 
want Dermagne erkent zelf dat het een oplossing is. Misschien kunt u dat nog wat meer 
uitleggen, minister, zodat ik goed snap waarom Dermagne toch finaal neen zegt. 

De voorzitter: Minister, waarom zegt minister Dermagne neen? 

Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: Ik kan niet in zijn hoofd kijken, maar ik stel vast dat hij het 
culturele aspect benadrukt, en dat wij uitgaan van de arbeidsrelatie. Ik denk dat 
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dat ook de insteek zal zijn van de interministeriële conferentie, wat ons betreft. 
Laat dat duidelijk zijn. 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Ja, ik snap het nog altijd niet. (Gelach) 

En ik vind het jammer ook. Want ik heb voor alle duidelijkheid absoluut geen kritiek 
op u of minister Crevits, of op minister Muyters. Maar dit is nu een dossier dat niet 
ideologisch is. Dat gaat niet over dop in de tijd beperken, of meer of minder belas-
tingen. Dat gaat over uitbuiting van zeer, zeer kwetsbare mensen, waar we in dit 
parlement van links tot rechts een consensus hebben dat we die mensen gaan 
helpen. Hier is electoraal niemand de winnaar van, want het zijn allemaal mensen 
die hier niet kunnen stemmen. Het zijn ofwel mensen uit derde landen buiten de 
EU, of van binnen de EU. 

Dus dit gaat puur over een altruïstisch iets, dat we van links tot rechts delen, 
waarvan we zeggen dat er een oplossing voor is. Het is een oplossing die niet eens 
door politici is uitgewerkt, maar door de SERV, door de sociale partners. We zeg-
gen: laat ons dit doen! We hadden die oplossing al op het einde van de vorige 
legislatuur. Ik ben zelf een beetje beschaamd dat we die niet hebben kunnen door-
werken. Nu, deze legislatuur zijn we al bijna 2023, en gaan we er ook bijna niet 
zijn. Als we zelfs voor zulke dossiers in dit land – en ik ben hier ook geen commu-
nautair verhaal aan het maken – geen regeling vinden, wat zitten we hier dan nog 
te doen? Hoe onmachtig machteloos zijn we dan nog? 

Dus ik hoop echt, minister, dat het in het volgende overlegcomité op 11 februari 
zal lukken, en dat er een oplossing kan komen, want ik zie echt op geen enkele 
manier dat daar een agenda of wat dan ook kan achter zitten. Als ik kan helpen of 
bijstaan, wil ik dat zeker doen, maar laat ons dat alsjeblieft doen lukken. 

De voorzitter: Bij deze terechte en hoopvolle oproep komen we op het einde van 
alle vragen om uitleg, collega’s. 

De vraag om uitleg is afgehandeld. 
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